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Z izvolitvijo  Narodnih odborov se bo pre­
maknila z m rtve točke vrsta vprašanj v na­
da ljn ji graditvi naše oblasti in zakonitosti.

Boris Kidrič
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Uspeh volitev - veličastna zmaga OF
Pred nami so rezultati in poročila 

z volitev v Ljubljani, Mariboru, No­
vem mestu in Ribnici. Volilni rezultati 
kažejo, da je  več kot 90 % volilnih 
upravičencev oddalo svoje glasove za 
liste OF. K onim desetim procentom 
pa spadajo vsi tisti, k i so se volitev 
vzdržali, ali pa, ki so na volilne lističe 
napisali, da so proti OF. Nihče ni ni­
kogar gonil na volišče. Če pa kdor koli 
ni imel toliko »poguma« kakor na pri­
mer gospa Rudeževa v Ribnici, k i se 
je na dan volitev demonstrativno iz 
Ribnice odpeljala, pa je  imel vso mož­
nost, da je  p ri volitvah samih pokazal, 
kaj in kako misli. Poročila pripovedu­
jejo o velikem navdušenju množic, ki 
so volile. Pripovedujejo o velikih ma­
nifestacijah in slavnostih, pripovedu­
jejo o ženah, ki so lahko prv ikrat vo­
lile, pripovedujejo o sto in stotisočili, 
ki so lahko prvikrat svobodno izražali 
svojo voljo. Ponavljali so se ganljivi 
in presunljivi prizori, kakršne požna- 
nio že od prvih volitev na svobodnem 
ozemlju.

To so bile resnično svobodne in ta j­
ne volitve. Tisoči in stotisoči, preko 
devet desetin prebivalstva krajev, ki 
so volili, lahko to potrdi. Treba pa je  
to pribiti zato, ker smo lahko tajno in 
svobodno volili samo zaradi tega, ker 
je v veliki štiriletni borbi zmagala OF. 
Treba je  to pribiti zato, ker to dejstvo 
dokazuje, da se pri OF dejan ja  ne lo­
čijo od besed. Slednjič pa je  to treba 
pribiti zaradi tega, ker je  v tem n a j­
mogočnejše potrdilo, da so volitve y  
resnici pokazale, ka j in kako naše 
ljudstvo misli. To, kako naše ljudstvo 
misli — to je  najvažnejše in  to na j zve 
ves svet, to na j zvedo vsi tisti, k i nas 
klevetajo, vsi tisti, ki širijo najpodlej- 
še laži o stanju v Jugoslaviji in kujejo  
spletke proti svobodi jugoslovanskih 
narodov.

Kandidatne liste so nastajale tako, 
da so organizacije OF na osnovi pred­
logov ljudstva sestavile predlog _ za 
kandidatno -listo. Te liste so organiza­
cije OF predložile spet na zborovanjih 
volilcev, k je r so pretresli vsakega kan­
didata posebej, ga sprejeli ali odklo­
nili te r poiiavili še dodatne kandidate. 
Tako so lahko prišli na te, na resnično 
demokratični način postavljene liste le 
oni, ki so vsa štiri leta zvesto stali na 
strani svojega naroda, skratka pristaši 
osvobodilnega gibanja, pristaši OF. 
Tako je  že predvolilna kam panja na 
svoj način jasno pokazala, da je  v OF 
združeno vse, k a r je  v našem narodu 
poštenega in demokratičnega. _ Zato je  
Jasno, da se niso mogle pojaviti nobe­
ne stare stranke, ki se v letih borbe 
niso bile priključile Osvobodilni fron­
ti in se umazale s sodelovanjem z oku­
patorjem. Na tajn ih  volitvah, k je r  je  
vsak lahko izrazil svojo voljo s tem, 
da je  prišel ali pa ni prišel na volišče, 
s tem, da je  volil ali pa volilni listek 
enostavno prečrtal in napisal, da je  
proti OF, na teh tajn ih  volitvah so te 
liste morale prestati svojo preizkuš­
njo. Z njim i pa je  svojo preizkušnjo 
prestala tudi OF.

Rezultati in poročila z volitev nam 
torej jasno in razločno pravijo, da je  
v krajih , k je r  so se vršile volitve, de­
vet desetin prebivalstva za OF. Zato 
so volitve velika zmaga Osvobodilne 
fronte in  njenega demokratičnega in 
narodnega programa.

Organizacije OF so ob sodelovanju 
ljudstva pripravile liste in te liste so 
ob volitvah zmagale. To pomeni, da je  
P F  v resnici na j  verne jši tolmač zahtev 
in potreb ljudstva, to pomeni, da OF 
v resnici živo čuti z ljudskimi množi­
cami in da je  z njim i tesno in neraz- 
•lružno povezana. Tudi zato so volitve 
velika zmaga OF.

Z množično udeležbo na volitvah je  
naše ljudstvo dokazalo, kako globoko 
se zaveda pomembnosti in važnosti p ri­
dobitev nase štiriletne borbe. Dokaza­

lo je, da se je  v borbi, ki jo  je  vodilo 
pod vodstvom OF, v resnici popolno­
ma prekalilo in  da je  sposobno odlo­
čati o svoji usodi. Volitve dokazujejo, 
da se naše ljudstvo v celoti zaveda, da 
je  treba pridobitve naše štiriletne bor­
be ohraniti za vsako ceno in jih  dalje 
razvijati. Tudi zato so volitve velika 
zmaga OF.

Vsi rezultati volitev potrjujejo, da 
so bile množice najenotnejše tam, k je r 
prevladujejo osnovne ljudske plasti. 
To pa pomeni, da so prav osnovne ljud­
ske plasti najbolj zainteresirane na iz­
gradnji naše oblasti in  da se v polni 
meri zavedajo, da jim  je  OF prinesla 
vse njihove pravice — vse demokra­
tične svoboščine. To pomeni, da so 
osnovne ljudske plasti, osnovne ljud­
ske množice vzele v svoje roke usodo 
našega naroda. To pa ne samo zaradi 
tega, ker smo si priborili ljudsko de­
mokracijo, ampak v prvi vrsti zaradi 
tega, ker se je  v zavesti ljudskih mno­
žic do k ra ja  izostrilo spoznanje, da 
imajo sedaj možnost, da svobodno od­
ločajo o svoji usodi in da je  od tega, 
kako bodo odločale, odvisna njihova 
bodočnost. Volilni rezultati potrjujejo, 
torej, da z usodo našega naroda ne bo­
do nikdar več mešetarili različni po­
litikanti in špekulanti. Tudi zato so 
volitve velika zmaga OF in zlasti n je­
nega demokratičnega duha.

Ljudstvo je  enotno volilo enotne 
liste, k ljub  temu, da so se že v pred­
volilni kam panji pojavljali razni za­
kotni politikanti, ki so hoteli razbijati 
enotnost ljudskih množic in enotnost 
OF. Volitve in že sama predvolilna 
kam panja so to rej dokončni obračun 
z vsemi starimi strankam i in politi­
kanti. Volitve so pokazale, da sloven­
sko ljudstvo ni več voljno poslušati 
različne strankarske voditelje in fi- 
rerčke, ki so v službi narodnih in ljud­
skih sovražnikov sejali razdor in  ma­
lodušje, cepili ljudske sile in  ustvar­
ja li ugodna tla  za tu je  napadalce. De­
mokratični postopek na predvolilnih 
zborovanjih in pri volitvah samih’ je  
dal najširšim  ljudskim množicam mož­
nost, da so svobodno spregovorile tudi 
proti vsem različnim zakotnim politi­
kantom in spletkarjem  te r hkrati po­
novno potrdile in  okrepile svojo enot­
nost v Osvobodilni fronti. Tudi zato so 
volitve velika zmaga OF.

Slednjič pa so volitve dokazale, ̂ da 
je  edino tak  resnično demokratičen 
program kakor ga ima OF sposoben 
sprostiti in  zaktivizirati najširše ljud­
ske množice. To na svoj način govori 
o pomembnosti I. Kongresa OF, ki je  
demokratični značaj Osvobodilne fron­
te potrdil in poglobil. H krati pa to od­
pira za OF nove in svetle perspektive. 
Dokazuje namreč, da se bodo okrog 
OF 'prav zaradi njenega globoko demo­
kratičnega značaja vedno tesneje zdru­
ževale najširše ljudske množice. Tako 
bo OF sposobna neprestano mobilizi­
ra ti nove in  nove ljudske energije za 
premagovanje težav in izpolnjevanje 
nalog, ki jih  je  pred nas postavil se­
danji čas. To pomeni, da je  edino OF 
sposobna popeljati množice k  resnič­
nemu blagostanju in k  popolnemu za­
varovanju vseh njihovih*, pravic. Tudi 
zato so volitve velika zmaga OF.

Vsa ta dejstva pa kon^c koncev 
potrju jejo  samo veliko resnico, da ima 
na Slovenskem edino OF moralno 
upravičenost nastopati v imenu sloven­
skega naroda in da je  OF na Sloven­
skem edina resnično narodna, resnično 
napredna in resnično demokratična or­
ganizacija. Naj bo to opomin vsem ti­
stim doma, ki nas hočejo ovirati pri 
našem delu. Pri volitvah se je  poka­
zalo, da bo ljudstvo šlo po poti Osvo­
bodilne fronte in zgazilo vsakogar, ki 
ga hoče na te j poti zadrževati. Naj si 
to dobro zapomnijo vsi tisti, ki v ino­
zemstvu klevetajo Jugoslavijo in ku­
je jo  račune brez krčm arja.

Veličastni uspehi Osvobodilne fronte
v Mariboru, Radgoni in Novem mestu

Maribor voli
Maribor je ves v slavnostnem razpo­

loženju in zastavah. Že zgodaj zjutraj ob 
šestih so se ljudje pričeli zbirati na vo­
liščih. Vedno več jih je prišlo. S pesmijo 
na ustih in z godbo so šli volit, volit 
svojo ljudsko o b la s t!  Tudi v povorkah so 
prišli, tu poštarji, tam železničarji, mla­
dina in žene.

»Po tisoč letih je vzel slovenski na­
rod svojo usodo v lastne roke«, piše na 
transparentih. Zavedamo se, da so za 
enakopravnost in pravico svobodnih vo­
litev sto tisoči trpeli in umirali, si cital 
na obrazih, ki so se pa še bolj zresnili, 
ko je volilni upravičenec postal pri upra­
vi volišča.

Kako ponosno je vsak vzel v roke 
kandidatno listo. Najboljše izmed njih 
hočemo izvoliti. Zraven mene je stala 
starejša gospa. Gledala je kandidatno 
listo in po kratkem premišljevanju je 
rekla: »Najraje bi volila vse, saj so vsi 
naši in dobri!« Da, ljudje zaupajo kan­
didatom. Vedo, da so to ljudje, ki so jih 
izvolili oni sami iz lastne srede. Dobro 
se zavedajo, da se ne bodo več vrnili 
časi, ko so kandidate postavljale reak­
cionarne klike.

V Mariboru je bilo več volišč. Koro­
ška čeirt, Kolodvorska, Magdalenska, 
Študentska, Pobrežka. Povsod so volišča 
okrašena z zelenjem in cvetjem. Najlepše 
je bilo urejeno na Melju. Volišče je bilo 
v otroškem vrtcu, v Erjavčevi uliei. Ta 
ulica je pestra, barvana z volilnimi le­
paki, gesli in programi. Pa tudi na sa­
mem volišču je vladal tu največji red.

Posamezne gruče prepevajo narodne 
pesmi, v drugi gruči igra harmonika po­
skočne koračnice. Povsod je občutiti, da 
je množica pravilno razumela pomen vo­
litev ter jih smatra kot svoj resnični 
prazenik.

Na volišče v Cankarjevi ulici je pri­
šel star mož. Z njim je bila neka ženica 
in je vprašala, če starček lahko voli. On 
je namreč gluhonem in še nikoli ni volil. 
Kako vesel in srečen je bil, ko so mu 
povedali, da ima on prav take pravice 
kakor vsi drugi, čeprav jo gluhonem.

Pa pride na volišče neka tovarišica, 
pregnanka, ki je pred kratkim prišla iz 
Srbije. Hotela je voliti, pa so ji povedali, 
da ni v volilnem imeniku. Joj, kako_ je 
bila žalostna! »Pa sem se tako veselila, 
da bom prvič volila za našo pravo ob­
last.« Zbralo se je nekaj njenih znancev, 
ki jo poznajo kot dobro in pošteno žen­
sko, garantirali so zanjo in vpisali so jo  
naknadno v volilni imenik. Vsa srečna 
je volila. Skoraj verjeti ni_ mogla, da 
more prvič svobodno voliti in se sploh 
udeleževati kot enakopravna v našem 
javnem življenju.

Mlad partizan stopa na volišče. Tudi 
on je danes praznično razpoložen, tudi 
on je nenavadno vesel. »Ni bilo zastonj

Volilni rezultati iz mesta Maribor:
Četrti: Upravičencev Oddanih glasov V odstotkih
Pobrežje 3476 ‘3246 93,38
Studenci 4065 3776 92,89
tezenska 1911 1742 91,15
magdalenska 6315 5711 91,41
koroška 8306 7444 89,62
kolodvorska 5298 4548 85,84

skupaj . . . 29371 26467 90,11

Volilni rezultati iz okraja Radgona:
V odstotkihVasi:

Mele
Boračeva
Hrastje-Mota
Jancev vrh
Rižparovci
Oceslavci
Kapela
Slatina-Radenci
Murščak

Upravičencev Oddanih glasov
103 98 95,15
181 172 95,05
258 240 93,03
212 205 96,07

99,99187 186
131 125 95,70
361 330 91,04
549 505 92,35
384 352 91,68

skupaj . . . 2366 2213 93,05
Dejansko je bila volilna udeležba v omenjenih vaseh še večja. 

V vasi Mele n. pr. stoodstotna, kajti preostalih pet tovarišev je v 
Jugoslovanski armadi in jim ni bilo mogoče priti na volišče. Slično 
je v drugih vaseh.

Volilni rezultat v Novem mestu:
Upravičencev Oddanih glasov V odstotkih 

Novo mesto 2733 2672 97.8

vse trpljenje, nismo se zastonj borili, se­
daj res začenjamo z novim življenjem,« 
se mu je odražalo na obrazu. Dobro se 
zaveda, da so volitve prvi m najvažnejši 
korak k lepši bodočnosti in k intenziv­
nemu ter načrtnemu delu. Zato je po­
nosen volil.

»Koga pa naj volim, ko pa nobenega 
ne poznam?« vprašuje neki volilec. Sku­
pina volilcev se je strnila okoli tega 
nevedneža in mu pričela govoriti: »To­
variš, tega si sam kriv, ker zanemarjaš 
svoje dolžnosti. Ves teden smo imeli 
ljudska predvolilna zborovanja, na ka­
terih smo pretresali posamezne kandi­
date in jih dodobra spoznali« Ljudje 
razumejo nepravilnosti, vedo, kaj je na­
rodna oblast, vedo tudi, kaj je volilna 
pravica. Ne pustijo se kar tako prema­
miti, če pride kakšen špekulant in pri­
poroča volitev neke izrazite skupine. 
Hitro z njim obračunajo in jih zavrnejo,

češ da so sami za presojo posameznih 
kandidatov dovolj politično zreli.

»Kako pa' naj vem, kdo od kandida­
tov pripada kakšni stranki? Kako naj 
vem, kdo je komunist, kdo socialist, na­
cionalist, kdo klerikalec in kdo je za 
kmete? Saj to nič ne piše na listi.«

In' zopet so ga ljudje obkrožili. Pove­
dali so mu, da je prespal pogreb starih 
jugoslovanskih protiljudskih strank, 'da  
smo zdaj vsi enotni in združeni v Osvo­
bodilni fronti.

Proti večeru so se ljudje zadovoljni 
razhajali. Nestrpno so že pričakovali iz­
ida volitev in se pogovarjali o tem, kdo 
bo neki izvoljen. Tisti pa, ki niso imeli 
pravice voliti, so s sklonjenimi glavami 
hodili okoli ta dan, ko se je vse veselilo 
in vse manifestiralo. »Kar naj občutijo, 
izdajalci našega naroda, kako je hudo, 
če je človek zaničevan,« so govorili 
liudje.

Tržačani praznu|e|o padec fašizma

^  Titovi Jugoslaviji so žene enakopravne z moškim. Volilka oddaja svojo
glasovnico V skrinjico

Beograd, 2!7. jub (Tanjug.) Prebival­
stvo Trsta je praznovalo prvikrat 25. t  m. 
obletnico ovoje zmage, ko so pred dvema 
letoma vrgli Musolimija in fašizem. Že 
zgodaj zjutraj so se pojavili na ulicah le­
taki, ki so pozivali prebivalstvo na pro­
slavo obletnice padca fašizma. Istočasno 
pa so se pojavili po mestu na zidovi!^ in 
tramvajih jugoslovanske in italijanske za­
stave s peterokrako zvezdo in napisi: »No­
čemo več fašistov! Fašiste v zapore! Za­
htevamo, da se spusti na svobodo Jakse- 
tich!«

Na večer 25. julija so se pričele zbi­
rati na trgu Impero množico italijanskega 
in slovenskega ljudstva s transparenti in 
zastavami. Mamifestanti so nosili napise: 
»V zapor z Antanicellijem in Mar čutom.« 
Množica nekoliko tisoč ljudi je nosila slo­
venske, jugoslovanske in italijanske za­
stave, prepevala protifašistične pesmi in 
vzklikala: »Hočemo mdr, delo in kruhak 
Nepregledni sprevod delavcev, meščanov 
in mladine oibeh narodnosti z godbo na 
čelu je krenil, neprestano .vzklikajoč, po 
ulici Cadrucci na trg Umita. V sprevodu 
so nosili tudi veliko zavezniških zastav: 
sovjetskih, angleških in ameriških skupno 
s slovenskimi in italijanskimi s petero­
krako zvezdo. Množica ljudstva je napol­
nila trg Unita, kjer so bile na balkonu 
občinskega poslopja poleg angleške in 
ameriške zastave izobešene tudi sovjet­
ska, italijanska, slovenska in jugoslovan­
ska zastava. Narod je navdušeno rnanife- 
•stiiral ttalijansko-slovensko bratstvo, vzkli­
kal borcem osvobodileem in demonstriral 
proti fašizmu. Ob burnem navdušenju 
ljudstva je spregovoril v imenu italijan- 
sko-slovenske protifašistične zveze Lau- 
renti, ki je v svojem govoru podčrtal, da 
je fašizem prinesel ljudstvu samo vojno, 
lakoto in bedo. Govornik je demantiral 
trditev, ki jo šiirijo fašistični reakcionarji 
v Trstu, da se nahaja v Sloveniji 3000 tr­
žaških fašistov v zaporih, ter je v zvezi 
s tem dejail: »Ob priliki osvoboditve Tr­
sta smo našli v Fašističnem domu na taj­
nikovi miza spisek z okoli 6650 tržaškimi 
fašisti. Danes fašisti trde, da v mestu ni 
fašistov. Danes so vsi nedolžni. Mi zahte­

vamo, da 6e Trst očisti tudi preostalih 
3650 fašistov, ki se še vedno nahaijajo tu­
kaj, če je točno, da 6e jih nahaja v Slove­
niji več kot 3000 v zaporah.« Za Lauren- 
tiijem so govorili še dingi, ki so pozvali 
ljudstvo, da vztraja v borbi pri uniče­

vanju ostankov fašizma, nato pa so mani- 
fesjanti. krenili v največji tišini v ulico 
Ghega, kjer je bilo v času okupacije obe­
šenih 51 borcev proti fašizmu. Ljudstvo 
je na mesto smrti svojih najvrednješih 
sinov položilo vence, nato pa je množica 
ljudstva krenila v ulico Massimo d’Aze- 
glio, kjer je prav tako izkazala čast pa­
dlim borcem za svobodo.

Odgovor »Primorskega dnevnika« časopisu »La voce libera«
Beograd, 28. julija. (Tanjug) Pred ne­

koliko dnevi je pričel v Trstu izhajati 
novi list »La voce libera«, ki je v svo­
jem uvodniku pozval primorske Sloven­
ce, da se izrečejo za priključitev Italiji, 
in navaja, da so primorski Slovenci po 
svoji stoletni tradiciji poklicani, da bra­
nijo zapadno civilizacijo.

Na ta članek je odgovoril »Primorski 
dnevnik« v članku z naslovom »Rušilci 
miru« in v njem med ostalim pravij 
»Osvobodilno borbo so vodili ljudje, ki 
niso poznali ne Italijanov, ne Srbov, ne 
Hrvatov, ne Slovencev, temveč samo 
ljudi, ki so bili pripravljeni, da se bo­
rijo za iste cilje svobode, demokracije in 
bratstva. Z njimi so bili na vseb bojiščih 
od El Alameina do Stalingrada in od Te­
herana do San Frančiška. Njihova civi­
lizacija ni ne zapadna, ne vzhodna, tem­
več je civilizacija protifašističnih ljud­
skih množic Vsega civiliziranega sveta, 
ki ne pozna nobenih »obrambnih zidov« 
pred drugim svetom in drugimi civiliza­
cijami in ki ne pozna nobene »višje za- 
padne civilizacije«, zato ker je enotna 
fronta demokratičnih in miroljubnih na­
rodov edina in v današnjih razmerah naj­
višja civilizacija in edini obrambni zid 
proti vsakemu poskusu fašistčne reakci­
je. Vsaka druga civilizacija, ki ni ona 
velikih zavezniških narodov Amerike, 
Velike Britanije, Francije, junaške So­
vjetske zveze in nič manj junaške Jugo­
slavije in italijanskih partizanov, je lah­
ko »višja« samo za privržence civilizaci­
je pendrekov, ricinusovega olja in liktor- 
skega snopa. Ta »višja« civilizacija je 
dve in pol leti besnela in požigala ter 
ubijala po Balkanu, sedaj pa bi znova 
hotela ustvariti pogoje za zasužnjenje 
Balkana in za razbijanje bratstva,

ustvarjenega s tolikimi žrtvami. Vi se 
navdušujete za svojo sintezo zapadnih 
civilizacij, ki ni ne Amerika, ne Anglija, 
ne Francija, ki pa je mogoče falangi- 
stična Španija ali pa celo Italija. Toda 
vprašanje je: katerih Italijanov in katere 
Italije? Če gre za Italijo po prvi svetov­
ni vojni, tedaj je treba reči, da so tedaj 
zažgali Slovencem v Trstu »Balkan«, da 
niti ne omenjamo Italije po ali pred 1922. 
Ce pa gre za Italijo partizanske narodno 
osvobodilne borbe, tedaj je treba reči, 
da je ta Italija danes še preslaba in o- 
menjeni uvodnik v listu »La voce Li­
bera« ni pisan v imenu nove Italije, 
ki nastaja, temveč na žalost v duhu one 
Italije in one civilizacije, proti kateri so 
nova Italija, nova Jugoslavija in ves 
svobodoljubni svet dvignili orožje in jo 
premagali.

Zbirka za zaprte protiiašiste
Trst. — Žene AFZ so ponovno prire­

dile zbirko za protifašdste, ki so jih an- 
glo-ameniške vojaške oblasti priprle. 
Zbirka še ni zaključena, vendar izkazuje 
lepe uspehe. V redakciji časopisa »II La- 
voratore« se je te dni zglasilo nekaj 
probifašistov, ki so bili izpuščeni iz zapo­
rov ter so prosili, da objava list zahvalo 
ženam AFŽ in vsem onim, ki so se za­
vzeli zanje in njihove družine, jih denar­
no podprli in s tem izkazali solidarnost 
do njih.

UNRRA za Jugoslavijo
Trst. — V tržaško pristanišče je pri­

spela ladja »Mahonay« z blagom UNRRE 
za Jugoslavijo. Začeli so že z razklada­
njem blaga in sicer: obleko, čevlje, hra­
no, traktorje in tovorne avtomobile.
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Izjava predsednika Narodne skupščine Srbije
o nalogah Enotne narodne osvobodilne fronte Jugoslavije

Beograd, 29. julija: Ob priliki kon­
gresa enotne narodno-osvobodilne fronte 
Jugoslavije, ki bo 5. avgusta v Beogradu, 
so zaprosili beograjski časnikarji pred­
sednika narodne skupščine Srbije dr. Si- 
miša Stankoviča za izjavo o naslednjih 
vprašanjih:

1. Kakšno vlogo je odigral ENOF v 
zmagovitem zaključku osvobodilnega bo­
ja naših narodov? — Odgovor: »Danes 
ni nikogar, niti med prijatelji, niti med 
sovražniki, ki bi oporekal odločilno vlo­
go ENOF-a v razvoju fn uspešnem za­
ključku osvobodilnega boja narodov Ju­
goslavije. ENOF je tvorec in organizator 
zmage nad sovražnikom, ki je ne samo 
zasužnjil deželo, temveč stvarno ogražal 
naš narodni obstoj. V tem je njegova 
velika zgodovinska zasluga. Takšno zgo­
dovinsko dejanje je mogel izvršiti ENOF 
predvsem zato, ker je imel že od vsega 
začetka značaj splošno ljudskega gibanja 
širokih ljudskih množic, ki so spreme­
nile svojo borbeno pripravljenost v re­
volucionarno akcijo in jo divgnile na po­
litično osnovo, ki je vsebovala dve te­
meljni, nerazdružni zahtevi ljudstva: 
narodno neodvisnost in enakopravnost 
ter notranje-politične svoboščine. To je 
omogočilo najpopolnejšo mobilizacijo 
vseh rodoljubnih sil narodov, množično 
zbiranje najnaprednejših in moralno­
politično najpozitivnejših elementov. Za­
to je bil ENOF od vsega začetka tako po 
svojem ustroju kakor po svojih ciljih iz­
razito demokratično gibanje, prava de­
mokratična zveza osnovnih ljudskih mno­
žic, delavcev, kmetov in napredne inte­
ligence. Enotno vodstvo, sestavljeno iz 
najbolj demokratičnih in borbenih poli­
tičnih sil dežele, je zagotovilo gibanju] 
notranjo povezanost, čvrstost in enotnost 
akcije. Pravilno vodenje odločne in brez­
obzirne borbe proti zavojevalcu in proti 
reakcionarnim silam v deželi, ki so se 
upirale ljudskim težnjam za narodnimi 
in demokratičnimi svoboščinami, je pred­
stavljalo enega glavnih činiteljev uspeha.

Demokratična praksa ENOF-a, kjer 
se beseda nikdar ni razlikovala od deja­
nja, je bila stalni vir ljudskega zaupa­
nja. Povezanost gibanja z glavnimi de­
mokratičnimi silami v svetu, ki so prav 
tako vodile boj proti fašizmu, mu je da­
la krepko zunanjo oporo, ki je olajšala 
uspešno vodenje borbe. V tem so teme­
lji zgodovinskega uspeha ENOF-a

Smisel zmage, ki jo je izvojeval, ni 
samo v osvoboditvi dežele od zavojeval­
cev. S svojim nesebičnim bojem je vrnil 
našim narodom vero v možnost vstaje­
nja državne celote. Danes je vsakomur 
jasno, da Jugoslavije ne bi mogel nihče 
obnoviti, če ne bi bilo ENOF-a in nje­
gove osvobodilne borbe. On je omogočil 
ponovno zbližanje narodov Jugoslavije, 
še več: postavil je čvrste temelje nove 
jugoslovanske -ediniee, na katerih se iz- 
graja boljše in srečnejše življenje naših, 
danes zares svobodnih in enakopravnih 
narodov. Povsem razumljivo je, da pred­
stavlja ENOF danes politično in moralno 
silo, ki preveva celotno narodno življe­
nje nove, Jugoslavije.«

2. Kakšno važnost polagate na na­
daljnje utrjevanje in razširjanje ENOF-a 
glede na naglo obnovo naše dežele in 
zagotovitev srečnejše bodočnosti narodov 
Jugoslavije? — Odgovor: »Danes, ko so 
vojaške operacije zmagoslavno zaklju­
čene in dežela naposled osvobojena od 
zavojevalcev, se postavljajo v vsej res­
nosti velike naloge obnove in izgradnje 
celotnega državnega in narodnega živ­
ljenja. S tem ni rečeno, da doslej, za

časa borbe, teh nalog nismo reševali, 
Dejstvo je, da so naši narodi še pred 
zaključkom vojne rešili vrsto osnovnih 
vprašanj svojega bodočega življenja. To 
dokazuje, da je obdobje naše notranje 
izgradnje veliko prej nastopilo.

Rešitev narodnega vprašanja, ki so 
jo naši narodi ustvarili po lastni inicia­
tivi še med plameni borbe, je že jasno 
pokazala svojo razvojno črto v naši dT- 
žavi in narodni edinici. Danes se postav­
lja vprašanje vseh ljudskih sil za notra­
njo konsolidacijo, utrjevanje in 'poglab­
ljanje osnovnih pridobitev borbe, za na­
črtno gospodarsko in kulturno obnovo. 
Pri izpolnjevanju te ogromne naloge ho­
dimo po isti demokratični poti, ki nam 
je zagotovila zmago v vojni: to je pot, 
kjer dajemo prostora najširši udeležbi 
ljudskih množic, kjer prihajajo do izraza 
njihove neizčrpne, ustvariteljske sile. 
Zagotoviti neovirano in čim širšo ude­
ležbo množic v izgradnji državnega apa­
rata, njihovo sodelovanje pri oblasti, bu­
diti moramo njihovo iniciativo pri delu 
za obnovo dežele; to mora biti naša 
prva, neposredna naloga. To delo široke 
mobilizacije množic in aktivizacije nji­
hovih borbenih sil more izvršiti samo 
ENOF. Kot izraz enotne politične misli 
in volje narodov Jugoslavije predstavlja 
ENOF močno os, sposobno da zbere 
okrog sebe vse najbolj stvariteljske sile 
na delu naše vsestranske izgradnje.

Toda to še ni vse: pridobljene svo­
boščine morajo biti zagotovljene tudi za 
bodočnost. Zagotovljenje narodne neod­
visnosti in notranjih svoboščin, ki pred­
stavljajo temeljne pridobitve osvobodil­
nega boja, je mogoče doseči s krepitvijo 
demokracije ih demokratičnih sil v de­
želi. Ostanki reakcije pri nas še niso do­
končno uničeni in poskušali bodo vse, 
da oslabe in izpodkopljejo naše demo­
kratične ustanove. ENOF mora pokreniti 
brezobziren boj proti ' vsem poskusom 
reakcije, da zagotovi pravilen razvoj 
naše demokratične državne ediniee. Svo­
jo borbeno moč mora krepiti z utrjeva­
njem svoje notranje enotnosti in s po­
vezovanjem vseh demokratičnih sil.«

3. Kakšno vlogo bo imel po vašem 
mišljenju v tem pogledu kongres ENOF-a 
Jugoslavije? — Odgovor: »Bližnji kon­
gres ENOF-a bo imel v pogledu nadalj­
njega izgrajevanja in utrjevanja ENOF-a 
kakor tudi njegove politične organizacije 
popolnoma konkretne naloge. On mora 
predvsem točno določiti in utrditi poli­
tično osnovo, na kateri bo omogočeno 
zbiranje vseh demokratičnih sil dežele. 
Temeljna načela te osnove so bila po­
stavljena že med osvobodilno borbo, 
kongres jih bo moral samo podrobneje 
formulirati in jim dati točnejši izraz. Po 
drugi strani bo moral kongres prav tako 
konkretno izgraditi načrt za vse pripad­
nike, v katerem bodo prišli do iziaza 
sporazumno izdelani pogledi na reševa­
nje vseh konkretnih vprašanj obnove in 
nadaljnje izgraditve naše dežele. Tako 
postavljen načrt ENOF-a bo služil kot 
temelj aktivnega in enotnega sodelovanja 
vseh demokratičnih sil, zbranih v fronti, 
hkrati pa tudi kot jasno očrtana per­
spektiva vsestranske aktivnosti fronte 
kot enote. Z izdanjem statuta ENOF-a 
bo določil kongres take organizacijske 
oblike, ki bodo zagotovile maksimalno 
notranje povečanje in utrditev gibanja. 
Kongres bo tudi izvolil enotno vodstvo 
ENOF-a za vso deželo, čeprav je fronta 
tudi do sedaj izvajala svojo akcijo, kot 

'.politična organizacija, ENOF še ni osno- 
! val enotnega izvršnega odbora za vso 
I Jugoslavijo. Z vzpostavitvijo enotnega

vodstva se bo dokončno zagotovila popol­
na enotnost ENOF-a, to pa bo omogo­
čilo, da bo postal še popolnejša mono­
litna organizacija z enotno voljo in enot­
no izvajanim delovanjem. Na ta način 
bo kongres določil novo obdobje v raz­
voju ENOF-a; obdobje njegove krepitve 
in utrjevanja.

Zveza delavskih množic bo predstav­
ljala zanesljivo jamstvo, da se bodo pri­
dobitve osvobodilne borbe še nadalje 
čuvale in izgrajale in da bo tempo naše 
notranje konsolidacije znatno pospešen. 
To bo pomenilo tudi naglo likvidacijo 
hudih posledic vojne in vseh težav, ki 
stoje na poti izgradnje boljšega in sreč­
nejšega življenja.«

4. Kako gledate na klevete, ki jih je 
od časa do časa slišati na račun ENOF-a 
doma >in v tujini? — Odgovor: »Že med 
osvobodilno borbo je bi ENOF predmet 
raznih napadov in klevet s strani narod­
nih izdajalcev in profašističnih klik iz­
ven dežele. Uspehi v vojni, dosledno de­
mokratično stališče gibanja in vse večje 
zaupanje ljudskih množic so spreminjale 
vrsto laži, naperjenih proti osvobodil­
nemu gibanju naših narodov, v prah in 
pepel. Klevete še tudi danes obstojajo, 
njihov stržen so tisti sovražniki demo­
kracije, ki so s svojim stališčem med 
vojno otežkočali uspešno borbo proti fa­
šizmu in reakciji. Tako na primer govore 
sovražniki v inozemstvu, kako hočemo 
ustvariti enotno državno stranko po 
vzorcu nekdanje režimske stranke stare 
Jugoslavije. Kakšna laž je to, dokazuje 
dejstvo, da je bil ENOF od vsega za­
četka prostovoljna zveza demokratičnih 
in rodoljubnih ljudskih sil, vseh prija­
teljev svobode, ki so hoteli obraniti ne­
odvisnost dežele. ENOF ni nikdar pri­
dobival privržence s silo, niti ne bo tega 
delal v bodoče, ker se to upira samemu 
bistvu njegove ideologije. ENOF ni nik­
dar pridobival pristaše po drugi poti kot 
s silo svoje prepričljivosti, pravilnostjo 
in doslednostjo svoje demokratične pra­
kse. Njemu ni potrebno, da bi postal dr­
žavna stranka, zakaj ENOF je izraz te­
ženj in stremljenj našega celotnega ljud­
stva, organizacija, v kateri žele in v 
kateri tudi edino morejo široke ljudske 
množice zavarovati trdne in zanesljivo 
demokratične svoboščine. Ostanki reak­
cije pri nas in v inozemstvu zahtevajo 
več demokracije pri nas. Čudno zveni ta 
zahteva v ustih tistih, ki so vse do vojne 
dušili demokratične svoboščine in ovi­
rali svobodno izražanje ljudske volje. Ali 
si je mogoče zamišljati večjo demokra­
cijo od te, ki jo nudi ENOF, ko zahteva, 
da ostane oblast v rokah ljudstva in da 
naj bodo organi oblasti pod popolno 
kontrolo širokih ljudskih množic? Do 
sedaj sploh ni bilo aktivnega sodelova­
nja ljudstva, niti svobodnega razvoja nji­
hovega gibanja, ker je šel ves razvoj za 
tem, da se prav to gibanje ud-uŠi. In 
prav tisti, ki so to delali, ki se ljudskih 
sil najbolj boje, danes zahtevajo v Jugo­
slaviji večjo ,demokracijo'. V resnici je 
njihova zahteva po .demokraciji' samo 
težnja protinarodnih režimov bivše Jugo­
slavije za dušenjem množic, ki se poslu­
žujejo starih preizkušenih fraz. Celotni 
razvoj ENOF-a od pričetka osvobodilne 
borbe do danes pa je v bistvu prav raz­
voj narodne demokracije, ki v dejanju 
uresničuje svoja gesla. ENOF bo ostal 
tudi nadalje gibanje, katerega namen je 
zagotovitev svobode in pravic delovnih 
množic naših narodov do boljšega živ­
ljenja. Prava demokracija je predvsem v 
takšnih težnjah in ciljih.«

PRIMORSKA IN TRST
Odprto pismo zavezniškim oblastem

Trst, 28. julija. Primorski dnevnik ob­
javlja v svoji številki c dne 28. julija na­
slednje »Odprto pismo zavezniškim 
okupatorskim oblastem«:

»Nov udarec, novo ponižanje je do­
živela naša borba. Novo ponižanje so do­
živeli vsi tisoči naših in zavezniških 
borcev, ki so padali in žrtvovali svoja 
življenja za zmago nad krivico, fašizmom, 
tiranstvom.

Udarec je tem hujši, ker je bil za­
dan namerno in ker je priletel prav s 
strani, s katere smo pričakovali vse 
drugo prej kot to. Boli ta udarec tem 
huje, ker je udaril oni, s katerim smo 
ves čas borbe stali ramo ob rami, ka­
teremu smo neštetokrat v najtežjih ča­
sih izkazovali zvestobo, iskrenost, lju­
bezen. Tem značilnejši je ta udarec, ker 
je bil zadan vpričo poraženih fašističnih 
sovražnikov.

Šole so nam prepovedane, tečaji pre­
povedani, vsa vzgoja mladine prepove­
dana.

Naši zavezniki so nam prepovedali 
ono, kar so nam priborili naši borci že 
leta 1943., v času, ko ni bilo ne južnega 
ne zapadnega bojišča, temveč smo stali 
sami v evropski trdnjavi, v borbi z mi­
lijonskimi sovražniki

Šole, ki smo si jih tedaj priborili in 
osnovali, so prepovedanel Hvala!

Kruto je spoznanje! Čeprav smo Slo­
venci vajeni tudi takih spoznanj, mora­

mo povedati, da jih vsaj sedaj nismo pri­
čakovali.

Jemljemo sicer na znanje, vendar 
kljub temu prosimo in zahtevamo, da 
nam oblasti, ki so izdale to prepoved, 
odgovorijo na sledeča vprašanja:

1. a) Ali vam je znano, da smo imeli 
samo Slovenci na današnjem goriškem 
okrožju v času borbe na osvobojenem 
ozemlju 171 šol?

b) da je na teh šolah poučevalo ob 
regljanju strojnic 223 učiteljev?

c) Da je bil obisk 72% in da bi bil 
100%, če bi imela mladina zadostno 
obutev in oblačila?

č) da so bili na vseh šolah organizi­
rani Podmladki Rdečega križa, mladin­
ski pevski zbori, žepni in stenski časo­
pisi, da so bile proslave in prireditve?

d) da so bila redna učiteljska zboro­
vanja, pedagoški krožki in razni tečaji?

e) da se je vršilo nad 100 večernih 
tečajev za odrasle na njihovo pobudo W 
željo?

f) da so to delo tedanje naše vojaške 
in civilne oblasti podpirale ne pa 
ovirale?

g) da je bil med borbo izdelan in iz­
dan popolnoma nov podrobni učni na­
črt in učne knjige?

2. Prosimo in zahtevamo, da se pre­
poved utemelji in da se v dnevnem ča­
sopisju pojasni vzrok prepovedi in ovi­
ranja našega kulturno-prosvetnega de­
lovanja.

Delavci Primorske zahtevajo priznanje narodnih oblasti

Beograd, 27. jul. (Tanjug.) Ljudstvo iz 
vseh krajev Goriške pošilja neprestano 
protestne resolucije zavezniški vojni 
upravi v Gorici. V teh resolucijah zahteva 
ljudstvo priznanje narodne oblasti in na­
rodnih sodišč. Prebivalci Komna na Kra­
su pišejo v 6voji resoluciji med drugim: 
»Zakaj ste ukiniMi naša narodna sodišča? 
Zakaj postopati z nami kakor na italijan­
skem zasedenem ozemlju? Zakaj uvajate

stare fašistične zakone? Naš Komen je do 
temelja požgan. Prebivalstvo Komna je 
internirano v Nemčiji zaradi svojega de­
lovanja v narodno-osvobodilnem gibanju- 
Od vseh 57 se jih je vrnilo domov komaj 
34. Krivice se nam dogajajo še dalje. Are­
tirajo se najboljši in najzaslužnejši proti­
fašistični borci namesto italijanskh faši­
stov, ki so požgali naše domove, ubijali 
in gonili naše ljudstvo v taborišča smrti 
v Nemčijo in Italijo.«

Prehrambene težave v Tržiču ob Soči

Zasliševanje Aleksandra Aksentijeviča
Beograd, 31. julija. Kot odposlanec 

takozvanega osrednjega narodnega od­
bora v vrhovnem poveljstvu Draže Mi- 
hajlovača, Aleksander Aksentiijevič, je 
obtožen, da je sodeloval v iznašanju vseh 
odlokov vrhovnega poveljstva, od druge 
polovice 1944. leta vse do dne njegove 
aretacije spomladi 1945. leta. Posebej je 
obtožen udeležbe na sestanku Draže Mi­
hailoviča in Steikerja, poslanika nem­
škega političnega opolnomočenca za juž­
ni vzhod, Neubracherja, ki se je vršil v 
Beogradu. Na tem sestanku se je poga­
jal Draža Mihailovič o sodelovanju med 
četniki im Nemci v boju proti jugoslovan­
ski armado.

2e iz teh razlogov je bilo zaslišanje 
obtoženega Aleksandra Akcenti j evdča ze­
lo zanimivo. Potrdil je dejstvo, da je imel 
Draža že 1941. leta v vasi Struganiiku, v 
hiši sina vojvode Mišiča, sestanek z Neim- 
oi pred svojim sestankom s Titom, v vasi 
Rrajiču oktobra 1941. leta. Aikšentejič 
je prisostvoval sestanku s Titom, tri dni 
po tem sestanku pa je videl, da je Tito 
y smislu sporazuma o predaji vojnega 
materiala Draži Mihaij loviču resnično po­
slal 500 pušk in 5000 nabojev.

»Ali je bil to razlog,« je vprašal pred­
sednik, »da jo Draža v začetku novembra 
ukazal svojim ljudem, naj blokirajo Kra­
ljevo in napadejo zahrbtno partizane?«

Aksemitijevič skraja ni dal pravega 
pojasnila, naposled pa je priznal: »V za­
četku 194,2. leta sem izvedel od Draže 
dejstvo, ki potrjuje točnost vašega vpra­
šanj«. No morem pa potrditi s svojo ved­
nostjo, da bi bilo to v sporazumu z Nem­
ci ali po njihovi zahtevi.«

V vprašanju pogajanj Draže Mihai­
loviča z Nemci je izjavil Aksentijevič: 
»Jaz nisem mogel pri delu vrhovnega 
poveljstva sodelovati niiti s predlogi, niti 
z nasveti, še manj pa sem mogel soodlo­
čati pri izdaji tako važnih in usodnih od­
redb, na katerih je temeljilo sodelova­
nje Draže Mihajloviča z nemškim oku­
patorjem. Moja naloga je bila nadzoro­
vanje dela političnih oseb in vršeč to 
dolžnost sem bil v vasi Srednjem, ko je 
imel Draža Mibajlovič sestanek z Nem­
cem Sterkerjem. »Toda,« je dejal Aksi- 
jeotijevič, »pri njihovih razgovorih, ki so 
se vodili v francoskem jeziku, nisem bil 

Ta sestanek je trajal prav do

jutra in šele zjutraj sem mogel videti 
Dražo Mihajloviča.«

•Aksentijevič trdi, da mu Draža Mi- 
hajlovič nd hotel ničesar povedati o vpra­
šanjih, o katerih sta se razgovarjala. V 
svojem nadaijuem zagovoru na ljudsko 
obtožnico je Aksentijevič izjavil slede­
če: »Odkar sem bil odposlanec v tako- 
zvanem narodnem odboru, se je sestal 
Draža Mihajlovič z Nemci trikrat in ,to  
vselej z odposlancem Neubacherja, Ster­
kerjem. Njun sestanek se je vršil 1945. 
leta v vasi Srednjem.

Sestanku e Sterkerjem v Branjiču je 
prisostvoval tudi Živko Topalovuč z ženo, 
ki je potem šla s Sterkerjevim avtom v 
Beograd, odkoder je odpeljala vse po­
hištva »Niti ene besede nisem mogel 
izvedeti od generala Trifunoviča o spo­
razumu, ki je bil dosežen,« je izjavil ob­
toženec. »Draža ni nikdar govoril o tem, 
kar je delal, toda to, kar je delal, ni 
moglo ostati sk rita  kakor tudi niso mo­
gli skriti njegovi poveijuiki, kaj so de­
lali.«

Iz Aksentiij evičevega zagovora je 
očitno, da ni nasprotoval pogajanjem 
Draže Mihajloviča z Nemci, temveč, da 
je samo smatral za neugodno, da so se 
vodila pogajanja z Nemci kot s predpo­
stavljenimi. Ta politični odposlanec Dra­
že Mihajloviča je v rešnioi klavern. »Ker 
pogajanja,« je dejal, »niso zavisela od 
mene, sem bil mnenja, ker že ni bilo 
mogoče drugače, da je bilo neumestno 
vsaj to, da bi zavzemali stališče hlapcev.«

O sestanku Draže Mihajloviča in Mi­
lana Nediča izjavlja obtoženec, da ve sa­
mo tolika da je bail to razlog, da je pred- 
eedništvo narodnega odbora določilo nje­
ga, Aksentijeviča, ko* oseba ki naj ob­
vešča politične osebe pri Draži o spre­
jemu. O samem sestanku ni nikdar spra­
ševal Mrihajloviča, slišal pa je, da je 
obiskal Mihajloviča tudi Drago Jovano­
vič.

Danes popoldne se je zagovarjal pred 
višjim vojnim sodiščem Vojislav Luka- 
čevič, eden izmed poveljnikov vojnih od­
redov Draže Mihajloviča. Za tem, ko je 
omenil sramotno kapitulacijo stare Ju­
goslavije in jfzdajo svojih predstojnikov, 
je opisal svoj pristop h gibanju Draže 
Mihajloviča 1941. leta ter dejal med dru­
gim: »Pristopili smo iiz idealizma, da bi 
ea bezali proti, okupatorja- Pozneje so

Vprašanje prehrane delavskih slo­
jev je  vedno te ž ja  k er cene na črni 
borzi stalno naraščajo. Prav delavski 
sloji, ki so v osvobodilni borbi dopri­
nesli največ žrtev, danes ne dobijo 
tolifko plače, da bi nahranili otroke, 
Zaradi tega so dnevno demonstracije 
ali protesti proti izkoriščevalcem in 
strahotnemu navijanju  cen. Žene v svo­
jem obupu tudi dejansko posegajo 
vmes talko so na prim er planile na trgu 
na stojnice in jih  prevračale, ob drugi 
priliki so navalile na p rodaja lca  jim  
odvzele blago in n a  to po prim ernih 
oenah prodajtale d a lja  Na postaji 
Pieris je  ljudstvo navalilo na tovorni 
vlak, pobralo blago in ga razdelilo med 
seboj. Vmes je  posegla angloameriSka 
oblast in are tira la  nekaj demonstran­
tov. Premožni ženi, ki je  kupila kg 
surovega masla za 800 lir, so ga raz jar­
jene žene odvzete , saj se zavedajo, da 
ne bo odstranjena črna borza, dokler 
se najdejo  ljudje, ki po talkih cenah 
kupujejo bla-go.

2. ju lija  so ponovno demonstrirale 
žene v Tržiču in nato odšle pred se­

dež angleške oblasti ter glasno z a h te ­
valo živež. Poslale so delegacijo žen 
h guvernerju, da mu predložijo zahte­
ve. Med tem je  množica z vzkliki za­
htevala izpustitev svojih sinov anti­
fašistov te r zahtevala, da se zapro 
resnični krivci, vojni zločinci. Guver­
ner je  obljubil potrebni živež ter for­
m iranje posebne policije, ki bo imela 
nalog, razbiti črno borzo. Prosil pa j a  
naj ljudstvo potrpi, dokler bo vse ure­
dil, da ne pride do neljubih izgredov. 
Demonstranti so polovili nekaj fašistov 
in jih  izročili v zapore. Enako se do­
gaja v Ronikih. Zaradi demonstracij so 
bile zaprte trgovine. G uverner je  ob­
ljubil, _ da bodo znižali cene in bo do­
bite ljudstvo kaT potrebuje. Ljudstvo
je  zahtevalo vzpostavitev Nar. zaščita
ki bi jih ščitila pred izkoriščevalci. 
Tudi na to je  pristal, želi pa imeti po­
datke mladeničev, ki bi tvorili to »Po­
licijo«.

Uspeh demonstracije se je  pokazal 
v tem, da so cene nekoliko nižje in v 
obljubi da se vzpostavi Narodna zaščita 
kot nekaka »ekonomska policaja«. *

nas sistematično, korak za korakom, vo­
dili v bratomorno izdatjo.« Lukačevdč da­
lje pripoveduja kako je ugotovit v Her­
cegovini popolno sodelovanje četnikov in 
Italdijanov, kako je imel takozvami voj­
voda Biirčanin za telesno stražo italijan­
ske karabdnerje in kako je bil Lukače- 
vrič vedna kadar je vodil borbo proti 
okupatorju, odstavljen s svojega položa­
ja in poslan v drugo mesta

»Na lastno pest sem se boril proti 
Nemcem,« je izpovedal Lukačevič

»Zakaj na lastno pest?« je vprašal 
predsednik.

»Vse borba ki so se vodile proti Nem­
cem,« je odgovoril obtoženec, »smo vo­
dila šiloma proti volji vrhovnega povelj­
stva Draže Mihajloviča, on pa je dovo­
ljeval te borbe sam a kadar je pretil spor 
v organizaciji.«

Obtoženec je nadalje pripovedoval o 
zvezah Draže Mihajloviča z Nemci in 
Italijani, pripovedoval je o bitkah, mu­
čenju nedolžnih ljudi v Orni gori in San- 
džaiku, govoril o pomoči, ki jo je izka­
zoval okupator četnikom Draže Mihajlo­
viča in pojasnil dejstva, ki najbolje pri­
kazujejo vso podlost izdaje nad lastnim 
narodom:

»V meni je dozorela misel, da kot po­
veljnik nosim odgovornost za vse, kar so 
storili zlega, moja krivda je, da sem vo­
dil ljudi tako daleč, moja krivda je, da 
6em verjel, da bi se moglo na starih 
gnilih temeljih graditi nekaj novega.«

Obtoženi Lukačevič je kriv za požige, 
mučenja in umore, ki so jih izvršili on 
in njegovi četniki v Crai gori in Sandža- 
ku na osnovi prijav, ki so prišle iz teh 
krajev na sodišče.

* mmm

Udarniško delo v tvornici 
nogavic »Ključ«

Sarajevo. — Delavci tovarne nogavic 
»Ključ« v Sarajevu kljub pomanjkanju 
surovin dvigajo proizvodnjo. Pri delu se 
posebno odlikuje nekaj delavk, ki so iz­
umile nove načine dela. Tako dela Rem? 
za Arnautovič na štirih strojih. Z veliko 
okretnostjo hodi od stroja do stroja, na­
mešča na zobce posebnega glavnika vsa­
ko zanko nogavice in spušča stroj v po­
gon. Medtem ko obide tri stroje, je četrti 
že izgotovil nogavico. Na ta način izgo­
tovi Remza Arnautovič v osmih delovnih 
urah 14 do 15 ducatov nogavic. Na ta 
način delajo tudi vse ostale delavke,

Mladinski dom t  Tolminu
Tolmin. — Mladina iiz Tolmina je 

otvariila mladinski dom. Ob priliki sveča­
no otvoritve je priredila zabavo, na ka­
tero je povabila in pogostila borce in 
oficirja

Protifašistična ženska zveza 
v Sežani

Protifašistke sežanskega okrožja, t. j. 
okrajev Milje, Tržič, Nabrežina in Se­
žana, so imele 22. t. m. v Sežani kon­
ferenco, kjer#je bilo navzočih čez 400 
žen obeh narodnosti. Konferenci so pri­
sostvovali predsednik pokrajinskega na- 
rodno-osvobodilnega odbora za Primor­

je in Trst France Bevk, tajnik Italijan- 
sko-slovenske Protifašistične zveze Eu- 
genio Laurenti in predstavnica sloven­
skih in italijanskih protifašistinj iz Tr­
sta Marina Fernetič.

Oboroženi karabinerji 
v Slovenskem Primorja 

Beograd, 28. jul. (Tanjug.) Kljub od­
redbi o razpustu in razorožitvi narodne 
milice se karabinjerji in fiuamcarji osta­
lih oboroženih enot še vedno svobodno 
gibljejo po Čedadu in okolici oboroženi 
karabinjerji Ljudstvo se nejevoljno spra­
šuje, koliko časa bo moralo še gledati te 
pomagače fašistov in njihove osovražene 
uniforme.

Sojenje funkcionarjev 
Draže Mihajloviča

Beograd, 31. julija. Danes ob 7.30 
se ie pred višjim vojnim sodiščem ju ­
goslovanske armade nadaljevalo soje­
n je  članov tako zvanega osrednjega 
narodnega odbora Draže Mihajloviča 
in ostalih političnih voditeljev njegove 
organizacije. Prvi je  bil zaslišan dr. 
Djurovič, tajn ik  tako zvanega osred­
njega narodnega odbora.

Zanimiv je  del njegovega zasliše­
vanja v zvezi s kongresom v vasi Ped: 
»Po kongresu v vasi Rad,« je  pripove­
doval obtoženec, »je postal Živko Ste­
panovič politična zveza v stanu Draže 
Mihajloviča in je  bil poslan, da bi 
vzdrževal zvezo s politiki v Beogradu. 
On, general Trifunovič in Rakovič so 
se sestali z nekim Nemcem v prisot­
nosti Milana Asimoviča.« Djurovič jih 
je  videl in pravi, da se je  izogibal 
srečanja z Asimovičem. On mu je od-

fovoril, da je  to Živkova iniciativa, 
er so pripravljali Nemci veliko ra­

cijo proti organizaciji Draže Mihajlo­
viča z 10—12 divizijami in je  bilo 
treba pridobiti na času. Razen tega se 
je  Živko pripravljal na potovanje v 
Italijo, pa ga je  biler treba na nek 
način kompromitirati in nOo držati v 
šahu. Vsekakor je  bila Nemcu na se­
stanku stavljena tudi prošnja za po­
moč pri oborožitvi, toda obtoženec ne 
ve, ali so poslali Nemci kaj pušk.

Djurovič ni prisostvoval sestanku 
Draže Mihajloviča z Nedičem in Jo« 
vanovičem. Izvedel je, da je Jovano­
vič obžaloval novico, da se Nedič in 
Nemci na Balkanu umikajo.

Sledila so še razna vprašanja, med 
katerimi so bili najznačilnejši odgo­
vori sledeči:

Na vprašanje ali je  bila ta orga­
nizacija izdajalska ali narodno osvo­

bodilna, je  Djurovič odgovoril: »Ni 
bila narodno osvobodilna. Danes ni 
težko uvideti, da je  ta  organizacija 
povzročila mnogo .škode in sramote 
ljudstvu in onim, ki so sodelovali i  
njim.«

Tako je k ljub  trditvi Djuroviča, d« 
ni vedel za posameznosti sodelovanja 
četnikov z okupatorjem, prišlo do te­
ga, da je  slednjič priznal resnico, da 
je  priznal vse to, k ar vedo vsi naš] 
narodi, da prizna to. kar so vsa štiri 
leta čutili in videli naši borci: sode­
lovanje četnikov z okupatorjem — iz’ 
dajo narodno osvobodilnega boja.

★ ★ ★

Dodatek k seznamu delegatov 
za kongres JN0F

Seznam delegatov za kongres JNOFi 
ki je bil objavljen včeraj, spadajo •• 
sledeči tovariši in tovarišice:
Iz Glavnega odbora Osvobodilne fronte' 

dr. Vavpetič Lado.
Iz novomeškega okroi|ai 

Silva Kmet, učiteljica, okraj Ribnica 
Renko Zdenka, kmečka hči, okr*) 

Kočevje,
Tomc Martin, kmet, okraj Crnom«')' 

Iz mariborskega okrožja:
Čanček Andrej,
Kunkulič Franc, delavec, Porablja 
Kopinja Jožef, delavec, Dol. Lendava- 
V seznamu delegatov za kongr«* 

JNOF smo včeraj pomotoma fkjavn 
sledeča imena tovarišev in tovarišic, k 
torej niso delegati za kongres: .

Novomeško okrožje: Iljaš Tončk*1
Novo mesto, Vrtin Ana, Črnomelj, Anic* 
Hrvat, Žužemberk. \  ,

Mariborsko okrožje: Rader Jože, t®k̂  
stilni tehnik, Gašper Stefan, kmet P°' 
rabije, Kurbič Franc, kmet Porabijc-
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ig ram a reforma v stari JugosSavii
Agrarna reforma v predaprilski Jugoslaviji se je izkazala v praksi za največjo zasčitnico 

domačih in tujih veleposestnikov pred zemlje lačnimi kmečkimi množicami
Množice, ki so se vračale po končani 

?ojni 1. 1918. na svoje domove, so bile 
lačne zemlje. Ta lakota po zemlji — in 
revolucionarnost, ki jo je nosila ta la­
kota s seboj — je opomnila tudi držav­
nike, ki so začeli tistega revolucionar­
nega leta snovati Jugoslavijo, da bo tre­
ba zadostiti osnovni težnji revolucio­
narnih množic: to je lakoti po zemlji.
Brez tega, brez nasičenja te lakote, si 
takratni mali kmet in kočar in dninar 
niso mogli in znali predstavljati svobo­
da. Zato so se državniki v Krfski de­
klaraciji 1. 1917 morali izreči za agrar­
no reformo.

Izrekli pa so se za njo samo na zu­
naj, samo zaradi lepšega, kakor so po­
kazala kasnejša leta; za radikalno rešitev 
vprašanj agrarne reforme ni bil nihče.
Nihče novih državnikov ni bil zato, da 
ti se razdelila vsa veleposestniška zem­
lja in to brez odškodnine. Zato je bila 
taka, se pravi, neke vrste platonična 
agrarna reforma pri nas oni preizkusni 
kamen, ki je že takrat pred našimi 
Množicami razkrinkavala nove državni­
ke, ki se jim je šlo bolj za revolucio­
narne izjave, za besede, nikoli za deja'* 
nja — se pravi za to, da bi'zadostili la­
koti slovenskih kmečkih množic po 
žemlji.

Takoj skraja moramo pribiti, prvič 
da izvesti agrarno reformo samo ̂  delno,
Pomeni toliko kakor ne napraviti kme­
ta za gospodarja one zemlje, ki jo ob­
deluje, in drugič izvesti agrarno refor- 
Mo proti plačevanju odškodnin, pomeni 
znova vreči kmečke množice v suženj­
sko odvisnost tokrat sicer ne več vele­
posestnika, ampak v odvisnost od banč­
ne gospode. Takšen je tudi manifest ta­
kratnega regenta Aleksandra (6. januar­
ja 1919. leta), v katerem je »želel pra­
vično rešitev agrarnega vprašnja«, tako 
pravično, da je zahteval v isti sapi »raz­
delitev veleposestev proti primerni od­
škodnini za veleposestnike na male' 
kntetije«. Kato je nadaljeval in končal 
v manifestu: »Vsak Srb, Hrvat in Slo­
venec naj bo gospodar na svoji zemlji!
V naši svobodni državi naj žive samo 
svobodni kmetje.«

To so bile kajpada samo besede, sa­
mo lepo doneče in napihnjene besede 
in fraze. Kajti, četudi bi se po njih 
agrarna reforma izvedla, četudi bi se 
razdelila vsa veleposestniška zemlja — 
kakor se še ni nikoli, bi ostala agrarni 
Upravičenec ali kmet zaradi one »pri­
merne odškodnine za veleposestnike« še 
naprej sužnja, če tokrat ne več velepo­
sestniške, pa bančne gospode. Zato prin­
čev manifest ni prinašal svobode^ kmetu, 
anipak mu je prinašal novo suženjstvo, 
pdvisnost od drugega gospodarja. Zato 
je taka cincarska agrarna reforma nosila 
kal smrti v sebi že od vsega početka.

Ta prinčeva agrarna reforma, samo 
na videz revolucionarno napihnjena, ni 
Plav v ničemer zadostila zahtevam razgi­
banih množic, ampak se je s tako za­
mišljeno agrarno reformo začela ena iz­
med največjih komedij, ena izmed naj- 
Jgabnejših prevar, ki so jih morali da 
živeti v naslednjih desetletjih znova in 
*nova varane, zemlje lačne kmečke mno­
žice. Prinčeva agrarna reforma je po­
stala torišče največjih političnih špeku­
lacij in kupčij, kar se jih je kedaj go­
dilo na račun naših delovnih kmečkih <
Množic. Slovenski pisatelj nam je_ odslej 
°dgrnil samo še malo tistih trpkih kri­
vic in razočaranj, ki so jih po tej prin- 
?evi agrarni reformi morale doživljati 
•zigravane kmečke množice. Izigravam 
kočarji bi vedeli povedati o teni cele 
Homane.

Evo dejstva sama naj raakrinkujejo 
t«, kar so morali mali knietjo in kočarji 
doživljati takrat na,svoji koži!

15. februarja 1919. leta je izšel prvi
I_ i » » i _ •------   9 fTn

500 ha obdelovalne zemlje, je že nasled­
nja naredba (21. julija 1919. leta) raz- 
laščevala samo one dele veleposestev, 
ki presegajo za posamezne kraje dolo­
čeni maksimum: za Slovenijo od 75 do 
100 ha.

In še to; da razlaščene zemlje kmet­
je ne dobe takoj v last, ampak le v za­
časen zakup, dokler se ne bi agrarna 
zakonodaja končnoveljavno uredila. 
Hkrati se je začelo dovoljevati »vzornim 
veleposestvom« več zemlje, kakor je 
določal »maksimum« za posamezne kra­
je. Praktično je to pomenile, da so na 
priliko ptujskemu grofu Herbersteinu po 
prvih naredbah odvzeli velik kompleks 
zemljišča ter ga razdelili med kočarje, 
pozneje so pa po naslednjih odredbah 
to zemljo znova vzeli, ker je Herber­
stein zasadil na treh njivah drevesnico 
in je potem kot »vzoren« veleposestnik 
potreboval zemljo nazaj, da je mogel kje 
nasaditi drevesa. Kaj zato, če je je s 
tem njivska površina izpremenila v 
travnik, kaj zato, če so ostali kočarji 
brez zemlje, brez krvavo potrebne njiv­
ske zemlje, ki jim je dajala kruh.

Potem pa je ta negotovost, ki so jo 
ustvarjale okoli agrarne reforme različ­
ne naredbe in uredbe, držala tudi v 
stalni negotovosti kmete in kočarje, da 
si niso nikoli mogli začeti graditi do­
mov na agrarni zemlji.

Agrarna reforma v predaprilski Ju­
goslaviji se je izkazala v praksi za naj­
večjo zašcitnico domačih in tujih vele­
posestnikov pred zemlje lačnimi kmeč­
kimi množicami. Takšna agrarna refor­
ma ni pri nas samo demobilizirala mno­
žic, ampak jih je demoralizirala tudi na­
rodnostno. Slovenski kočar se je potlej 
lahko vedno izpraševal, kako je prav za 
prav s svobodo v takozvani svobodni 
Jugoslaviji, če mora on še vedno plače­
vati tujemu veleposestniku.

Vendar se kmečke množice niso pu­
stile tako lahko demobilizirati, lakota 
po zemlji je bila prevelika. Tako je bila 
ustanovljena (1928.) v Ljubljani »Zveza 
Slovenskih agrarnih interesentov«, ki je

hotela na papirnat način priti do zem­
lje. Zbrani delegati so skušali dvigniti 
glas »v imenu 21.000 kočarskih in de­
lavskih družin, v imenu 60.000 sloven­
skih kmetskih duš, ki imajo velik inte­
res, kako se agrarna reforma vrši.« 
Mogli so ugotoviti, da se »z velikimi ob­
ljubami začeta agrarna reforma pri nas 
izigrava v korist veleposestnikov in ti­
stih, ki se vmešavajo v to stvar. Po de­
vetih letih izvojevanja agrarne reforme 
še vedno nimamo zaključnega zakona, 
temveč zgolj razne naredbe, ki se spre­
minjajo v škodo agrarnih interesentov. 
Vojni invalidi so od agrarne reforme iz­
ključeni, pa čeprav ne morejo živeti od 
invalidnine.« Agrarni interesenti so za­
htevali, »da se popravi odločba invalid­
skega zakona v korist invalidom« in kli­
cali na »skupen odpor proti praksi pri­
zadetih veleposestnikov, ki so začeli ob­
delovalno agrarno zemljo spreminjati v 
gozdove, v bajerje in celo v močvirja, 
da bi jo na ta način znova pridobili za 
sebe«. Ugotovili so tudi, da je »maksi­
mum 75 ha za Slovenijo prevelik, ker 
toliko sveta nobena družina ne more sa­
ma obdelati«. Zahtevali so »posebni 
agrarni zakon za Slovenijo«.

Ali ves napor »interesentov« je 
bil v državi, kjer so bili na obla­
sti protiljudski režimi, kajpada brez­
uspešen. Neizvedena agrarna refor­
ma pri nas je bila tudi eden izmed 
onih osnovnih vzrokov, ki je pomagal 
aprila 1941. leta pri razpadu stare Ju­
goslavije in začel hkrati mobilizirati ši­
roke ljudske množice za boj proti vsem 
onim elementom, ki mu ne dajo, da bi 
postal dejanski gospodar svoje zemlje. 
Borba teh »agrarnih interesentov«, o 
kateri bomo pisali v eni prihodnjih šte­
vilk, bo ta vsa zgornja izvajanja samo 
potrdila. Potrdila pa bo končno tudi to, 
da zamore samo ljudska oblast, _ ki smo 
jo začeli postavljati v demokratični Ju­
goslaviji, rešiti agrarno vprašanje en­
krat za vselej. Samo ljudska oblast mo> 
re izvesti v dejanju težnje množic, za 
more zadostiti njihovi lakoti po zemlji.

Spominska svečanost na Rogu

Svečana premiera znamenitega sovjetskega filma

Lenin 1918. Seta
bo danes ob 21. uri v kinu »Union« 

Predprodaja vstopnic v dnevni blagajni od pol 11.- 
Filmsko podjetje D. F. P. Direkcija za Slovenijo.

-12. ure.

Ul

Stalin opazuje operacije pri Caricinu — današnjem Stalingradu

Volitve v Novem mestu in Ribnici
Tudi v Novem mestu in Ribnici- so 

volitve v NOiU zmaga O iF . Izvoljeni so 
bili le kandidati, ki so se najbolje iz­
kazali za časa naše narodno osvobo­
dilne borbe, oni, M so bili najbolj ne­
sebični, ki so pokazali naj večjo p re­
danost, ko je  šlo za skupm<f! narodno 
stvar. L judje so pokazali komu na j­
bolj zaupajo, koga hočejo za predstav­
nika svoje oblasti in kdo, menijo, da 
bo najboljše delal za obnovo domo­
vine.

Prevolilniih zborovanj je  bilo -v No­
vem mestu precej. Posebej so imeli 
predvolilne 6estanlke še mladinci, žene 
in  sindikati, da so se žene in mladina 
do k ra ja  razgovorili o pridobitvi naše 
borbe, o svoji volilni pravici.

Ob volitvah samih je  bilo Novo 
meato okrašeno z zastavami in cvet­
jem, pa saj so volili predstavnike svo­
je  ljudske oblasti! Že ob 6. u ri z ju tra j 
je  volilna komisija odprla volišče in 
rtalzgtesila zatčetek volitev. Največ vo-

lilcev je  prišlo po končani masi, vo- 
lilke pa so prihajale po kosilu. Tudi 
petindvajset bolnih volilcev je  oddalo 
svoje glasove in sicer doma ob nav­
zočnosti dveh člamov volilne komisije. 
Popoldne so prašile z vseh kvartov po­
vorke z zastavami in harmoniko, zve­
čer pa je  igrala v mestu godba. Po 
zaključku volitev se je vršil miting, 
na katerem  (je bil razglašen izizid vo­
litev.

V Ribnici so volili skoraj vsi vo- 
liltoi. Ko je  prišel nek očanec na vo­
lišče, je  vzkliknil: »Hvala Bogu, da 
gram na volišče pa ne vidim nobenega 
žandarja.« Tudi žene so samozavestno 
stopale po listke in nato v miru iz­
brale one, ki jim zaupajo, da bodo 
najbolj delali za našo skupno stvar, 
take, ki so bili najbolj nesebični v 
času borbe. »Mi moramo s časom na­
prej!« je  dejal neki 70 letni očanec, ko 
je  prišel na volišče. Tudi v Ribnici so 
za zaključek priredili miting ter talko 
proslavi® svoj praznik.

Volilna nedelja v št. Vidu

zakonodajni akt o agrarni reformi. Ta 
Predhodna uredba takratnega socialistič­
nega ministra Korača zahteva, da še ve­
leposestva razlašte in razdele med ljudi, 
*> nimajo oziroma imajo premalo zem­
lje (v prvi vrsti med invalide, med voj­
ne vdove in sirote, med vojake in do- 
jffO’voljce). Veleposestniški gozdovi naj 
*}j se podržavili, takratne pogodbe revi­
diralo. Odškodnino za veleposestnike 
na.i bi določili poznejši zakoni

10. aprila istega leta je že izšla do-

častna straža ob groba padlega, borca. Po starem slovenskem običaju vrže 
vsak tovariš na grob prgišče prsti.

Kpčevski Rog. Kdo se Jja ne spomi­
nja? Veliki nepregledni gozdovi, skriv­
nostni in včasih strašni, kjer je bilo za 
časa okupacije polno bunkerjev in lese­
nih barak, ki so tvorile prave partizan­
ske vasice..Rog, ki se po njem imenuje 
ena največjih olenziv, »Roška« ofenziva 
1942, leta.

Vanj smo se zatekali in iskali za­
vetja. Včeraj pa smo prišli znova tja. 
Drevesne krone so šumele v pozdrav 
davnim znancem. Počasi smo hodili, mol­
če, da ne bi kalili miru pokojnim bratom 
borcem, ki jih v Rogu toliko počiva.

Kot včasih romarji na božjo pot smo 
romali na grob treh borcev, narodnih he­
rojev Milovana, Nandeta in Dragana. Nji-J Jr -.v- 1 I rojev lullUVaUd) littUUVM WiaKaua* V

<*tna naredba, ki je podaljševala za-1 jjOVi soborci, resni junaki, v borbah do 
*upne pogodbe še za eno leto — (torej I zorej£ ]ju<ljC| mladina, ki jih je poznala
tlačanstvo, najemniško razmerje ni več 
Odpravljeno takoj" in na revolucionarni 
°?Čin, kakor je predvideval prinčev ma­
nifest!) — in že priznala veleposestni­
kom pravico do odškodnine. Postavljene 
s° bile agrarne komisije.

21. julija istega leta je nova naredba 
določevala, da se veleposestnikom ne 

"dvzamo vsa zemlja, ampak, da jim 
ostano po krajevnih razmerah določeni' 
Maksimum« zemlje.

12. februarja 1920. leta so bile usta­
v l je n o  agrarne direkcije, tudi v Ljub- 
‘ja.nl. Te komisije so bile ukinjene 30. 
aprila 1925. leta, kjer bi naj bilo že 
"23. leta večina veleposestev razlašče- 

(?!). Podaljšali pa so obenem ve- 
jlavnost zakupnih pogodb do časa, do- 

ne bi agrarna reforma bila docela 
“kvidirana.

Pri vseh teh deseterih uredbah in 
naredbah, ki so sicer zaradi lepšega 
Pravljala veleposestva tudi pod držav- 

■0 nadzorstvo in jim colo postavljala se­
mestre, pa je zemljo lačen slovenski 
»let še vedno trpel lakoto po zemlji 

P®‘®g soseda veleposestnika, poleg tu­
rovi vclePos«stnika. Tako je ostal sko- 
, Ida nedotaknjen na priilko kočevski

samo iz pripovedovanja o velikih bor­
bah, ki so jih bojevali. Vse je hitelo tja, 
da počasti njihov spomin, da se oddolži 
junakom, ki so žrtvovali vse — svoja 
življenja.

Široka, z zelenim mahom obložena 
somila je bila zasuta s cvetjem in venci. 
'Jad grobom so bile razpete jugoslovan­
ska, slovenska in sovjetska zastava.

Prišel je tov. Kidrič, predsednik Na­
rodne' vlade Slovenije, da se pokloni ju­
nakom moči in duha, prišli so zastopniki 
naše mlade junaške vojske, Enotnih stro­
kovnih zvez delavcev in nameščencev, 
zastopnice žene, mladine, vsi z eno mi­
slijo, da počaste spomin treh velikih 
ljudi. Prav iz daljnega Čačka sta prišla

knezr, -- Auersperg s svojimi 22.856 ha 
sc * ha =  t kv. km) gozdnih velepo- 
oifj i ’ 8ai i° mogla priti v poštev samo 
i  »ovalna zemlja, ki je je imel 494 
kli i * ov’ Knez Auersperg je mogel 

lub vsem agrarnim reformam pri nas 
j: .?^l,r®.! pridno izsekovati les in poši- 
(•jj.* kapital iz države. Če je ena uredba 

februarja 1919 leta) določala, da se 
Vsa takoj razlastiti vsi fidejkomisi in 

ona veleposestva, ki obsegajo lODdo

tudi brat in sestra pokojnega Dragana. 
Skromna žena v črnini, bledih lic, toda 
odločnega izraza, in brat, njej podoben, 
hodi visoko vzravnan.

V enem grobu spijo Jugoslovani, 
bratje v življenju, v borbah in v smrti, 
Srb, Slovenec in Črnogorec.

Milovan Saranovič i Dragan Jestič 
sta prišla po nalogu vrhovnega koman­
danta NOV in POJ maršala Tita v Slo­
venijo 1942. leta z mnogimi drugimi ofi­
cirji, da pomagajo slovenskim borcem, 
da zgradijo oficirski kader v slovenski 
vojski. Zavedali so se ves čas, da se v 
Sloveniji, daleč od svoje domovine Sr­
bije in Črne gore prav tako borijo za 
iste cilje, za osvoboditev in združitev 
vse Jugoslavije.

Šercer jeva brigada je napadala Sela' 
Šumberk in Qnb£eva Žužemberk. Milo­
van, Dragan in Nande Kavčič so bidi z 
njimi na položajih.

Borci so stisnili puške tesneje v ro­
kah, da ne bi zakričali od bolečine: pod 
Seli-Šumberkom so padli vsi trije isto­
časno.

In potem so jih nosili z bolestjo, koi 
bi nosili mrtvega očeta. Skozi zasede so 
se prebijali z njimi. S trupli so prepla­
vali Krko, Nekaj borcev je, ko so bili; 
na Krki napadeni, utonilo. Toda skozi 
vse zasede so jih srečno prinesli. In ko 
so jih v naročje varnega Roga polagali 
k počitku, so spodaj v dolini regljale 
strojnice, grmeli topovi in jurišali od bo­
lesti razsrjeni tovariši. »Za Dragana! Za 
Milovana! Za Nandeta)«

Vsi tovariši, ki so na grobu 'govorili, 
so poudarjali bratstvo in edinstvo jugo­
slovanskih narodov, ki se je izražalo v 
vsem njihovem delu in ki ga sami mrtvi 
potrjujejo.

»Zaklinjamo se na vašem grobu,« so 
govorili predstavniki vojske, »da bomo 
čuvali bratstvo in enotnost, ki je vzka- 
lila iz vaše krvi, da bo naše orožje slu­
žilo vedno le v obrambo svetih pravic, 
ki si jih je naše ljudstvo v borbi pri­
borilo.«

Delavec je govoril: »Tovariši, bili ste 
prvi, ki ste se odzvali klicu Tita in se 
med prvimi borili za svobodo in pravice 
do zdaj vedno zatiranega ljudstva. Pri­
segamo vam, da bomo delali neutrudno 
za to, da zgradimo, kar ste začeli vi: 
vsemu delovnemu ljudstvu lepše, sreč­
nejše življenje!«

»Toliko mladih, življenja polnih ljudi 
je dalo življenja v tej borbi za svobodo,« 
je dejal zastopnik mladine. »Padali so 
naši najboljši. Vsi ti nam s pesnikom 
Kajuhom kličejo: »I,epo je živeti, toda 
za kar sem umrl, bi hotel še enkrat 
umreti!«

Tovariši Milovan, Nande in Dragani 
Mladina vas ne bo pozabila! Vse svoje 
sile bomo združili v delu za to, da vaše 
žrtve ne bodo zaman!«

V šumenju bukev in smrek se je 
zgubljala veličastna pesem: »Kot žrtve 
ste padli v borbi za nas...«

Eden za drugim so borci pobirali prst 
in z njo posipali grob treh velikih sinov 
Jugoslavije, narodnih herojev. Molče, za­
mišljeni so odhajali. In v vseh je tlela 
ena misel: »Brez vas, padli junaki, ne bi 
bilo svobode, ki jo uživamo, brez vaših 
žrtev bi ne bilo nove velike Jugoslavije! 
Tovariši, Milovan, Dragan, Nande in 
drugi, zahvaljeni! Ne bomo vas pozabili 
nikdar!« Vida Brest

V nedeljo je četrt Št. Vid izbirala iz 
svoje srede najboljše izmed dobrih in jim 
dala častno in težko nalogo biti pošten in 
pravičen pri upravnem delu in skrbi za 
vseh 16 vasi v enaki meri. Dobro^so se 
pripravili Šentvidčani, pa tudi vaščani iz 
Gline, Dolnic, StapeS in Medna. Kajti te 
vasi so bite šele zadnji trenutek priklju- 
-Eene Š t Vidu in vaščani so bili zaradi 
volitev v skrbeh.

Skrbno in okusno so bila pripravljena 
vsa tri volišča, tako v Št. Vidu, Dravljah 
in Vižmarjih. Živahni pogovori posamez­
nih gruč že na vse zgodaj zjutraj so živo 
pričali o velikem zanimanju in napetem 
pričakovanju volitev. Vojaška godba je 
po Št. Vidu zaigrala budnico, nakar so 
ulice še bolj zaživele. Šentvidčani, Viž- 
marci in vaščani okoliških vasi so se zbi­
rali, da se udeleže povorke. Pionirji so 
se postavili s . svojim harmonikarjem na 
®elo, žene v narodnih nošah pa so vzkli­
kale z lepo okrašenih voz. Po končani 
povorki so se množice vrstile pred šent­
viškim voliščem, kjer je imel kratek in 
jedrnat nagovor tov. Oblak, član Krajev­

nega odbora OF. Mladina je glasno pre­
pevala po glavni cesti, in pred voliščem 
je igrala vojaška godba. Volilci so v dol­
gih vrstah čakali, da bodo podčrtali kan­
didate, ki bi bili po njihovem mnenju 
najboljši. Tudi na voliščih Vižmarje in 
Dravlje je bilo ves dan zelo živahno. 
Ljudje so prihajali v množicah in odda­
jali glasove.

Volitve so se zaključile ob 8. uri zve­
čer. V dolgi povorki so prikorakali Dra- 
veljčani in Glinčani iz Podutika in va­
ščani iz sosednih vasi, da z velikim mi­
tingom proslavijo svoj največji praznik. 
Volitev se je udeležilo 96 odstotkov volil­
nih upravičencev. Ljudstvo četrti Št. Vid 
je dokazalo svojo zrelost in se skoraj 
polnoštevilno udeležilo volitev, na katerih 
je izbralo svojo oblast in svoje predstav­
nike. Nasilno potegnjena meja med Šent 
Vidom in Dravljami, za katero je pridi- 
goval dekan Zabret in katero so štiri leta 
stražili nemški fašisti, tista meja je padla 
za večno in skupno bodo delali za svoj 
dobrobit prav vsi.

Žetev
Da bo letos omogočeno čim hitrejše 

in temeljitejše pospravljanje žita v iz­
seljeniškem pasu, se je prebivalstvo od­
ločilo za skupno žetev in mlačev, ki jo 
bodo po večini opravili z motornimi 
mlatilnicami. Ker so gospodarska po­
slopja močno zanemarjena in neuporab­
na za shrambo poljedelskih pridelkov, 
so po vseh večjih krajih pripravljena 
skupna skladišča za poljske pridelke.

Telefonske naprave, ki so jih pri 
svojem begu porušili Nemci in ustaši, 
naglo popravljajo. Že dalje časa deluje 
telefonska zveza Koaje—Sv. Peter, kma­
lu pa bodo končana tudi dela na progi 
Rajhenburg—Kozje. Splošna želja ljud­
stva je, da se obenem potegne električni 
vod na progi Podsreda—Koprivnica— 
Raijhenburg.

Ljudstvo je z velikim zadovoljstvom 
sprejelo odredbo vojne oblasti, da bodo

konji, ki so jih dobili ob' razpadu Nem­
čije, last vseh tistih, katerim je bila v 
času narodno-osvobodilnega boja odvzeta 
živina, ali pa so jo prostovoljno oddali 
za našo vojsko.

Občni zbor v kamniški 
smodnišnici

V soboto je  imela strokovna podruž­
nica v kamniški smodnišnici svoj usta­
novni občni zbor.

Z enominutnim molkom so počastili 
spomin vseh za svobodo padlih, zlasti 
tovarišev iz tovarne, ki so padli kot 
talci v Št. Vidu. Tov. Bergant je  podal 
poročilo o političnem položaju, tajnik 
pa je  govoril o organizacijskem giba- 
n ju. Nato je  bil izvoljen odbor. __

Tovarniški pevski zbor je  med po­
sameznimi točkami zapel nekaj parti­
zanskih in  narodnih pesmi.

Množica je  prisluhnila zvokom žalostmke »žrtvam«.
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Skoda v živ!nor@|i
Zahtevamo, da okupator vrne uropano in odpeljano živino

Živinoreja predvojne Jugoslavije je 
prinašala petino dohodkov celokupnega 
narodnega gospodarstva odnosno polo­
vico vseh dohodkov kmetijstva. To nam 
priča o izredni važnosti, ki jo predstav­
lja živinoreja v našem narodno-gospo- 
darskem življenju.

Kljub nenačrtni kmečko-gospodarski 
politiki bivše Jugoslavije so gospodarsko 
najnaprednejši deli že pred vojno do­
segli precejšnje rezultate. Premožnejši 
kmetovalci, združeni v živinorejskih dru­
štvih, selekcijskih organizacijah in za­
drugah, so sami in s pomočjo oblasti vr­
šili plemensko odbiro kvalitetnih pasem. 
Njihovo tekmovalno razpoloženost so še 
povečavah živinorejski sejmi in razstave 
z nagrajevanjem vzorne plemenske živi­
ne. Vendar ni bilo pravega načrta in ta­
kratna reakcionarna kmečko-gospodar- 
ska politika ter težke gospodarske pri­
like so večini malih in srednjih kmetov 
onemogočili aktivno udeležbo pri kvali­
tetnem pospeševanju živinoreje.

Škoda za časa okupacije.
Ob vdoru v Jugoslavijo so okupator­

ske horde razgrabile in izropale vse ži­
vinorejske . ustanove. Odpeljale so vso 
vzorno priplodno živino. Prav tako so 
izstradani fašistični osvajalci oropali o- 
gromno množino državne in takrat mobi­
lizirane kmečke živine. Temu je sledilo 
štiriletno sistematično izvažanje, klanje 
in uničevanje preostale živine. Pa tudi 
pri umiku so Nemci odvlekli veliko šte- 
vlo goved, konj in drobne klavne živine.

Ceni se, da so okupatorji oškodovali 
narode Jugoslavije za okrog 3 milijone 
glav gojeve živine in za okrog 800.000 
konj. Število svinj, ovc in koz pa je pa­
dlo za polovico. Vojna škoda znaša na 
živini in živinskih izdelkih preko pol­
druge milijarde dolarjev. To so ogromne 
izgube, ki jih bomo težko in Stele z ve­
likim, večletnim naporom nadoknadili.

V Črni gori je n. pr. ostalo samo 13% 
ovc, 18% konj, 26% goved, 28% svinj 
od predvojnega stanja. V Bosni in Herce­
govini, Liki, Sandžaku je prav težko vi­
deti kakšnega konja ali kravo. Tudi Voj­
vodina in Slovenija, ki sta v pogledu ži­
vinoreje najštevilnejši pokrajini, sta moč­
no prizadeti. Okupator je zlasti neusmi­
ljeno ropal in uničeval živino v predelih, 
ki so nosili glavno breme narodno-osvo- 
bodilne borbe Število živine je v takš­
nih predelih Slovenije padlo za 80 do 
90%. Nemška in madžarska vojska sta 
razen tega še ob samem zaključku voja­
ških operacij odgnali in uničili veliko 
število živine, n. pr. iz mursko-soboške- 
ga okraja 40%, iz ljutomerskega ^0%, iz 
šentlenarskega 20%, iz ormoškega 10% 
celokupne živine. Po mnenju strokovnja­
kov je tako število živine v Sloveniji pa­
dlo na 60 do 65% predvojnega stanja. 
Škoda pa ni samo v velikem zmanjšanju 
živine, temveč tudi v občutnem zmanj­
šanju kvalitetne vrednosti preostale ži­
vine. Z uničenjem in zaviranjem umne 
živinoreje je priplodna vrednost živine 
padla do -skrajne meje.

Poleg te neposredne škode, ki nam 
jo je povzročil okupator, ni prav nič 
manjša posredna škoda. Zaradi pomanj­
kanja gnoja in vprežne živine je naše 
poljedelstvo utrpelo dalekosežno škodo. 
Velike površine njivske zemlje so bile 
v Vojvodini precej pozno obdelane, do- 
čim so se v Bosni in Hercegovini, Črni 
gori in Liki zaradi pomanjkanja vsake 
vprežne živine, žene same vpregle v plu­
ge in z največjimi napori zorale in obde­
lale zemljo. Na tak način je zavedno 
ljudstvo teh predelov Jugoslavije s svojo 
žilavo .vztrajnostjo in požrtvovalnostjo 
premagovalo najtežje povojne ovire.

Če smo pred vojno lahko izvažali leto 
za letom veliko število plemenskih konj, 
klavne, živine, mesa, masti, kokoši in 
jajc, občutimo danes zaradi takšnega 
okupatorjevega postopanja ponekod še 
vedno pomanjkanje dovoljne količine 
masti in mesa. Iz istih razlogov primanj­
kuje potrebnih surovin tudi naši indu­
striji usnja, tekstila in mesnih izdelkov, 
ki se zaradi tega nahaja v prav težkem 
stanju.

Vse to nazorno priča o namerah oku­
patorjev, da nas gospodarsko zlomijo, 
stisnejo k tlom in onemogočijo hitri go­
spodarski dvig.

Načrtna obnova živinoreje.
Takoj po osvoboditvi so narodne obla­

sti podvzele celo vrsto ukrepov zaradi 
zaščite plemenske živine, dviga in ob­
nove živinoreje, pravilne razdelitve in 
uporabe mesa in maščob itd.

Po Srbiji in Makedoniji se nakupuje­
jo ovce ter pošiljajo v Črno goro, Bosno, 
Liko in ostale gorate predele. Iz Bolga­
rije smo prejeli čez 300 plemenskih krav, 
1120 čistokrvnih žrebcev in kobil, pa 
tudi preko 2000 ovc za priplod.

Gospodarski svet Jugoslavije je izdal 
uredbo o načrtnem svinjerejstvu, krmlje­
nju, prodaji in cenah svinj. Podvzemajo 
se zaščitni ukrepi proti širjenju živinskih 
bolezni. Pospešena je proizvodnja seru­
ma v državnih zavodih.

Tudi v Sloveniji podvzemajo naše 
oblasti mnoge ukrepe, da bi priskočile 
živinoreji v pomoč. Bikov pri nas zelo 
primanjkuje, zato so bili izdani ukrepi 
za zaščito plemenskih bikov, kupljenih 
z državno podporo in dodeljenih v posa­
mezne okraje. Na Ptujskem polju in v 
Slovenskih goricah, kjer je ostalo še so­
razmerno precej živine .primanjkuje kr­
me. Zato se plemenska živina, zlasti pa 
teleta, še vedno prodajajo. Oblasti pri­
rejajo zaradi tega v Ptuju, Mariboru in 
Št. Lenartu v Slovenskih goricah živin­
ske sejme, odkupujejo plemensko živino 
ter jo pošiljajo v okraje, kjer je^posebno 
primanjkuje, kot n. pr. v Novo mesto, 
Logatec in na Posavje. Klanje plemen­
ske živine je najstrožje zabranjeno.

Kmetovalci ptujskega in ormoškega 
okraja so nezadovoljni s simodolsko pa­
smo, ki jim jo je vsilil okupator. Želijo, 
da se jim pusti domača pincgavska pa­
sma, katero so si s težkim trudom in 
velikimi žrtvami vzgojili.

Ker je okupator odgnal s seboj dobre 
plemenske kobile, je izkoriščanje žrebcev 
letos za polovico manjše kakor lani. — 
Tudi število konj je jako znižano. V 
vsem mariborskem okrožju je izvršeno 
licenciranje nad dve leti starih žrebcev. 
Rezultati so v pogledu prigona, razvoja 
in oblik plemenskih živali še zadovoljivi. 
Od 160 pregledanih žrebcev je 55 odlič­
nih odnosno prav dobrih, ostali so ne­
sposobni.

V Sloveniji }e precej razširjena svinj­
ska kuga, rdečica, parkljevka in smrka­
vost, pa tudi steklina se pojavlja. Dolž­
nost naših kmetovalcev samih je, da v 
vseh krajih sprovedejo v življenje izdane 
gospodarske ukrepe. S pomočjo svojih 
selekcijskih živinorejskih zadrug naj 
stopnjujejo skrb in napore oblasti za 
dvig živinoreje ter dajejo predloge in 
pobude v tem pogledu. Prav posebno pa 
je treba priskočiti na pomoč krajem, ki 
so največ trpeli.

Pomoč UNRRE in vrnitev vse oropane 
in odpeljane živine.

S tem smo izčrpati vse možnosti, s 
katerimi poizkušamo na osnovi medse­
bojne pomoči, iz svojih sredstev in moči 
dvigniti našo živinorejo. Vendar pred­
stavlja vse to zelo malo. Samo na osnovi 
tega bomo težko popravili sedanje sta­
nje. Nujna je pomoč UNRRE. Prve po­
šiljke plemenske živine že prihajajo. — 
Upajmo, da bomo v zvezi s predloženimi 
naročili dobili vso potrebno pomoč.

Narodi Jugoslavije pa z največjo pra­
vico istočasno zahtevajo, da nam Nem­
čija, Madžarska in tudi Italija vrnejo 
oropano in odpeljano priplodno živino 
ter da nam nadoknadijo škodo, ki so 
nam jo povzročili s klanjem in uničeva­
njem ostale živine.

Na poziv ministrstva za poljedelstvo 
se bo vršila od 1. do 3. avgusta v Beo­
gradu konferenca delegatov federalnih 
edinic, na kateri bodo izdelani podrobni 
načrti in ukrepi za obnovo naše živino­
reje, od katere v prav veliki meri zavisi 
tudi obnova poljedelstva.

Začetek prijavljanja vojne škode!
Z današnjim dnem začne po odredbi 

Državne komisije za vojno škodo v Beo­
gradu teči 40-dnevni rok za prijavljanje 
vojne škode. Vso škodo, ki je nastala v 
teku vojne, to je od 6. aprila 1941 dalje 
do konca vojne, mora vsak državljan pri­
javiti, vložitev prijave vojne škode je 
državljanska dolžnost. Vojno škodo ste 
sicer že prijavili, popisovali, vendar so 
bile vse dosedanje številke le približne, 
nihče jih ni kontroliral, tako da ne mo­
rejo nuditi zadostne podlage za naše za­
hteve na povračilo vojne škode od pre­
maganega sovražnika na mirovni kon­
ferenci, ki se bo v kratkem začela. Do­
sedanje številke tudi ne morejo nuditi 
podlage za načrt o razdelitvi vojne ško­
de, katerega bo sestavila Komisija za 
vojno škodo.

Zaradi tega je treba vso škodo na no­
vo prijaviti; vsak prijavitelj bo prejel 
po vložitvi prijave uradno potrdilo Kra­
jevnega odbora, da je prijavo vložil, da 
je torej izpolnil svojo državljansko dolž­
nost Prijavitelj pa bo tudi prejel sklep 
Okrajne komisije za vojno škodo, na ko­
likšen znesek je njegova škoda ocenjena. 
Ce prijavitelj ne bi bil zadovoljen z od- 
ločbairti oblastnih organov I. stopnje, se 
bo lahko pritožil in bo tudi o rešitvi pri­
tožbe prejel pismen sklep.

Komisija za vojno škodo za Slovenijo 
je te dni dostavila predpisane obrazce, 
na katerih se mora vojna škoda prija­
viti Okrajnim odborom. V prihodnjih 
dneh pa bodo odposlanci naše Komisije 
obrazložili postopek in podučili ljudi, 
kako je treba izpolnjevati obraizoe, da 
bo škoda pravilno prijavljena. Okrajni 
odbori bodo prejeli od naše Komisije 
vabilo na sestanek in jih naprošamo, da
o tem obveete vse Krajevne odbore. Kra­

jevni odbori so dolžni za vsak kraj po­
staviti vsaj enega poverjenika, ki se bo 
z vojno škodo pečal, ki bo razdelil pri­
jave, pomagal ljudem izpolniti obrazce, 
prijave z obrazci zbral in jih vložffl pri 
Krajevnem odboru. Zato je nujno po­
trebno, da vsi Krajevni odbori postavijo 
poverjenike. Ti poverjeniki, dalje od­
borniki Krajevnih odborov, odborniki 
Okrajnih odborov, pa tudi aktivisti OF, 
zlasti žene in mladina, so vabljeni na te 
sestanke, da dobe poduk, da pomagajo 
neukim ljudem vojno škodo prijaviti in 
na ta način pomagajo obnavljati naib 
domovino.

Zato vsi na udarniško delo!
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Razstava v Jakopičevem paviljonu
V Jakopičevem paviljonu so razsta­

vili usnetniki-partizanL — Razstavljalce 
druži skupen boj za veliko stvar in te­
mu primerno skupni motivi. Razstavo so 
priredili na široki podlagi, brez »poklic­
nih« omejitev.  ̂ Med razstavljenimi deli 
so zelo zanimive umetnine in zanimivi 
poskusi nadarjenih samoukov. Poleg 
maloštevilnih — čeprav pomembnih ki­
pov in barvanih slik, so razstavljena dela 
po veliki večini grafična, t. j. pripadajo 
črno beli umetnosti Neugodne razmere 
same so umetnike prisilile, da so se s 
posebno vnemo bavili z radirenko, lino­
rezom in risbo. In glej — r a z s t a v a  
j e  b r e z  d v o m a  n a j p o m e m b n e j ­
š a  g r a f i č n a  r a z s t a v a ,  k i  s o  j o 
k d a j  p r i r e d i l i  s l o v e n s k i  u -  
m e t n i k  L

Iz navidezne ubožnosti črno bele teh­
nike je slovenskim umetnikom zrasla nova 
dovršenost občutja. Na nobeni doseda­
nji razstavi niso tako prepevale luči in 
sence, nikdar niso slovenski umetniki 
tako izčrpali _ možnosti same črne risbe. 
Črno, belo, sivo, to so barve, ki se pri­
legajo strahotnemu doživetju medvojnih 
dni, pa tudi vzponu in zanosu kljuboval­
ne volje borcev. Iz temne, pošastne more 
medvojnega trpljenja kljubovalno rase 
luč boja in svobode.

Luč in tema dobivata v grafiki sim­
boličen pomen. Koliko grafika izgubi na 
barvitosti, toliko pridobi na miselnem 
poudarku in borbenosti izrazne kretnje. 
Pri tem ni nujno, da je črnina vedno 
predstavnica negativnega, življenja so­
vražnega doživetja, ni tudi nujno, da bi 
bila belina predstavnica življenja in vere 
v življenje. Govorimo n. pr. o »beli« 
smrti, o »beli« kugi itd. Prav tako, ka­
kor belina in črnina, pa je lahko izra­
zita sivina svinčnika na belem papirju.

Ti umetniki so zagrabili v globino do­
živetja medvojnih dni in prikazali so 
zelo mnogo. Prikazali so dokumentarno 
silo stvarnega trpljenja in umiranja, in 
duševno sliko borcev — njihovo utruje­
nost in njihov vzpon, zanos in boj. Po­
sebno še v pokrajinah z ruševinami so 
prikazali globoko in razjedajoče trplje­
nje živcev in čutov — boj zoper črne 
misli in hromečo žalost za padlimi to­
variši. •

Globoka zasluga te vrste umetnosti 
je, da je z umetnino obenem podala tudi 
dokument borbe in dokument kulturne­
ga hotenja našega pokreta. Vse te umet­
nine pa so tudi sijajno potrdilo Cankar­
jevega izreka: »Vsaka ped svobode, ki 
si jo pribori ljudstvo, je korak naprej v 
kulturi«

France Mihelič: L e v  R u p n i k ,  linorez
Ti slovenski umetniki so resničen de­

lujoč kolektiv, gotovo najpomembnejši 
k u l t u r n i  kolektiv, ki je zrasel v par­
tizanih. Ti kulturni borci so med seboj 
zelo različni prav v svoji različnosti pa 
harmonično služijo istemu visokemu ci­
lju. Grafična umetnost je že od nekdaj 
predstavljala umetnost širših slojev, u- 
metnost za ljudstvo, že v srednjem veku 
je šla med ljudstvo kot sveta podobica 
in pozneje kot ilustracija letaka. Presto­
pila je ozki krog izbrancev in postala 
last širokih slojev. Pogostokrat se je bo­
rila proti zaostalosti in mračnjaštvu,

Goya in Daumier sta njeni svetli vzori 
Naša veličastna borba je z uspehom 

mobilizirala nov kader kulturnih delav* 
cev; takih, ki so pokazali, da vedo za- 
grabiti v življenje, da se vedo učiti i® 
vedo najti nove smeri zase in za ves 
narod. Ta razstava je neke w ste razra- 
čunavanje z našo preteklostjo in z vso 
težo medvojnih dni. Pomembna je za 
nas, a bila bi pomembna kjer koli. Dela­
joči kolektiv slovenskih umetnikov, k> 
se nam je predstavil v Jakopičevem pa­
viljonu, je eden najlepših upov za bo­
dočnost slovenske kulture.
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Na podlagi člena 1. zakona o vod­
stvu in nadzorstvu nad medicinskimi
in farmacevtskimi fakultetam i in stro­
kovnimi zdravstvenimi šolami, izdane­
ga dne 21. ju n ija  1945 od Predsedstva 
Antifašističnega sveta narodne osvobo­
ditve Jugoslavije in objavljenega pod 
štev. 400 Uradnega lista Demokratske 
federativne Jugoslavije, se odreja:

Clen i.
Dosedanji fakultetni svet medicin­

ske fakultete v L jubljani se razpušča; 
dekan in prodekan te fakultete se raz­
rešujeta svojih funkcij.

Clen 2.
Posli dekanata medicinske fakultete 

v L jubljani se začasno izročajo dr. Ja ­
nezu Milčinskemu, v. d. načelniku od­
delka za vzgojo zdravstvenega nara­
ščaja pri Ministrstvu za nar. zdravje.

Clen 3.
Imenujejo se na medicinski fakul­

teti v Ljubljani:

L za redne profesorje:
za anatomijo in histologijo dr. Alija 

Košir;
za fiziologijo in fiziološko kemijo dr.

Albin Seliškar; 
za splošno patologijo in patološko ana­

tomijo dr. Franc Hribar; 
za interno medicino dr. Igor Tavčar; 
za kirurgijo  dr. Božidar Lavrič; 
za pediatrijo dr. Bogdan Derč; 
za neurologijo in psihiatrijo dr. Ivan 

Marinčič;
za dermatologijo dr. Jernej Demšar; 
za porodništvo in ginekologijo dr. Pa­

vel Lunaček; 
za okulistiko dr. Leopold Ješe; 
za ortopedijo dr. Bogdan Brecelj, 
za stomatologijo dr. Jože Rant;

IL za izredne profesorje:' 
za biologijo in  embriologijo dr. Hubert 

Pehani;
za anatomijo dr. Valentin Kobe; 
za rentgenologi jo in radium - terapijo 

dr. Josip Hebein; 
za nalezljive bolezni dr. Sabina Pra­

protnik;
za bakteriologijo dr. Milica Valentinčič;

UL za docente: 
za kemijo inž. Dnšan Štucin; 
za eksperimentalno patologijo dr. An­

dre j Zupančič; 
za zgodovino medicine dr. Ivan Pintar.

Vsi s tem odlokom imenovani redni 
in izredni profesorji ter docenti tvo­
rijo  fakultetni svet medicinske fakul­
tete v Ljubljani. Ta svet izvoli iz svo­
je  srede dekana*- in prodekana medi­
cinske fakultete v L jub ljan i

Clen 4.
Dr. Jan. Milčinskemu se nalaga, da 

takoj skliče fakultetni svet medicin­
ske fakultete v L jubljani in po izvo­
litvi novega dekana in prodekana iz­
roči tema posle medicinskega dekanata.

Clen 5.
Nastavitvene dekrete za v čl. III. 

navedene redne in izredne profesorje 
ter docente izstavi minister za narod­
no zdravje Narodne vlade Slovenije, 
ki se obenem opolnomočuje, da izvrši 
morebitna nadaljn ja  imenovanja red­
nih in izrednih profesorjev ter docen­
tov medicinske fakultete v L jub ljan i

Clen 6.
Ta odlok stopi v veljavo z objavo 

v Uradnem listu.
Ljubljana, 31. ju lija  1945. 

Predsednik Narodne vlade Slovenije: 
Boris Kidrič, 1. r.

Minister za narodno zdravje: 
dr. M arjan Ahčin, 1. r.

Prijavite imovino, odneseno v inozemstvo!

D anašnji številki 
» L J U D S K E  P R A V I C E «  

prilagamo čekovne položnice. Prosimo 
naše naročnike, da naročnino za list 

t a k o j  p o r a v n a j o !
Uprava.

Kulturno - zabavni večer
Študentska mladina Slovenije pri­

redi v sredo, 1. avgusta 1945 ob 20 na 
Taboru kulturno-zabavni večer. Pro­
gram, buffet, ples. Izkupiček prireditve 
je  namenjen za socialno pomoč štu­
dentom. — Vstop z vabilom/ — Rekla­
m irajte vabila p ri v ra tarju  na univer­
zi. — Glavni odbor študentske mladine 
Slovenije.

Potom časopisja euw> že pozvali našo 
javnost, naj prijavi vso ono imovino, ka- 

. toro je odnesel okupator v inozemstvo in
i za katero ve, kje se nahaja. Prvotno je 
bil določen za tako prijavo le kratek rok. 
Danes pa smo prejeli od predsedstva 
Osrednje vlade poziv, katerega Vam pri­
občujemo v naslednjem:

Vse fizične in pravne osebe, podjetja, 
ustanove in ministrstva pozivamo, da pri­
javijo:

1. vso imovino, katero je odnesel oku­
pator preko meja naše države in za ka­
tero ee ve točen naslov, kje se nahaja, 
ali pa obstoje za to točne predpostavke. 
Prijavite ono imovino, o kateri lahko 
predložite zanesljive podatke za identi­
ficiranje in prepoznanje;

2. ved imovino, o kateri se točno ve, 
da jo je odnesel okupator izven meja 
naše države, pa se ne ve, kje se nahaja; 
tudi za to imovino je treba navesti za­
nesljive podatke za identificiranje in 
prepoznanje;

8. pri j aviti je treba tudd vsa ne izvr­
šena naročila materiala ne glede na to,

ali je naročeni material plačan ali ne; 
prijavi predložite potrebna dokazila.

•Z a vsako od gorenjih točk naj se pred­
loži posebna prijava ločeno za vsako to­
čko in za vsakega okupatorja.

Prijavo predložite čimprej Komisiji 
za vojno škodo za Slovenijo v Ljubljani, 
ki bo vse prijave poslala Državni komi­
siji za vojno škodo v Beogradu.

Prijave glede italijanskega okupator­
ja je treba vložiti pri naši Komisiji naj­
kasneje 10. avgusta t. L, za ostale pa bt> 
končen rok še javljen.

V teh prijavah prijavite samo ono 
imovino in naročeni material, ki je v 
inozemstvu. Tisto imovino pa, ki se na­
haja v naši državi in veste, kje je, pa 
prijavite Komisiji za upravo narodne 
imovine v Ljubljani, ki bo sprožila po­
stopek, da se vam taka imovina vrne.

Onim, ki so tako prijavo že vložili 
odnešene imovine ni treba prijavljati.
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Iz Ribniške doline
Naše edinioe 60 se pripravile za na­

pad, pričele z minometi in že je bilo do­
volj. Prve mine so padle v nemški bun­
ker pri Gorenji vasi, kjer so takoj padli 
štirje Nemca, zato pa so jo ostali u rn ih  
nog pobrali po hosti ob progi proti Ljub­
ljan i Pa še kako ee jim je mudilol Pri­
čakovali smo, da se bodo postavili v bran 
v treh utrjenih črtah nad našo dolino, hi 
so jih pol leta gradili in s tem uničili ti­
soče kvadratnih metrov rodovitne zemlja 
in mnogo lepih gozdov. A ni bilo časa, 
ko pa so z Rakeka že drveli naši tanki 
proti Ljubljani

Da, dočakali smo tisto lepo, težko pril 
čakovano svobodo, za katero so padal* 
možje in fantje, žene in dekleta, v hri­
bih, kot talci, kot izseljenci v taboriščih- 
Da 6e oddolže spominu tolikih žrtev, 
Ribničani takoj zgrabili za delo: treba j® 
bilo odstraniti ruševine, očistiti ceste i*> 
z deskami pokriti stavbe pred razpada­
njem. Delavci delavskega bataljona 
zasuti rove, razdrli bunkerje in podrli 
bloke, e čimer so bile odstranjene zapre­
ke, s katerimi so biti uklenjeni Ribničan^ 
Na zemljo teh rovov so tržani posadili 
krompir, fižol in koruzo. — Vojska je ob­
novila tudi ceste, zasula prekope in P0' 
pravila mostove, s čimer je bil omogočen 
prom et V la6tni režiji 60 začeti poprav­
ljati javne zgradbe in poslopja. Ker j® 
bila železniška zveza že vzpostavljena, 60 
zgradili postajna poslopja v Ribnici, Li­
povcu, Žlebiču in v Vel. Laščah. Poslop­
ja so lesena in bodo začasno dobro služil® 
prometu. Težkoče so bile le zaradi P°" 
manjkanja žebljev in šip, a tudi to 
preskrbeli Tudi notranjščino deške šol® 
obnavljajo. Štirje domači obrtniki so pr®" 
vzeli mizarska dela. Upati je, da bo šol* 
jeseni že sprejela ukaželjne mlade gl*' 
vice pod 6vojo streho. Obnovitev meščan­
ske šole in dekanijske cerkve je predvi­
dena do letošnje rime. Nujna dela opraV' 
ljajo v cerkvi, da ee ohranijo umetnišk® 
Wolfove freske. — Pri svojem prizade­
vanju za obnovo javnih zgradb niso P°" 
zabiti požganih vasi med Gabrom, ki 6p*' 
dajo v okraj Ribnica. V vasi Žurge n*d 
Gabrom so postavljene dvodružinske ba­
rake. Za enkrat ima vsaka družina P° 
eno sobo in kuhinjo. Tudi ostala poslopj* 
bodo obnovili, tako da bodo jeseni vašča®* 
lahko shranili pridelke m obnoviti žh'1'  
norejo. Se obširnejša obnovitvena del® 
pa so predvidena, kadar dospejo vojn' 
ujetniki, ker zelo primanjkuje delovnih 
moči Nekateri kmetje pa so z obnov0 
streh in lesenih poslopij pričeti sami. ""
V obratu je tudi več žag in lesnih in(lH' 
strij. Tako obratuje že bivša žaga Rud®* 
v Ribnici, lesna industrija Kosler v Ori' 
neku, Pucljeva in Lovšinova žaga v pT 
riči vasi ter nekaj vodnih žag. Zmogli 
vost teh žag je tako velika, da ne bo kri1® 
samo domače potrebe, temveč bo velik 
desk na razpolago za obnovo drugih kr*' 
jev naše domovine. Odsek za trgovino ® 
preskrbo ie pričel tudi s sekanjem d ri * 
izvoz. Med prebivalstvo pa je bilo razde­
ljenih več vagonov živeža in soli.

Prav posebno je delavna mladin® j? 
pionirji. Pionirji dan za dnem zbirajo 
dovažajo staro kovino, steklo in drug 
terial. Tako je zbranega že več tisoč k d®" 
gramov tega materiala. Vsako n e  deti 
mladina pripravlja mitinge, pri čemer i 
raža svojo sposobnost in t u d i  voljo do do** 
v novi Jugoslaviji
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Grška reakcija se čuti osam!feno
S porazom britanskih konservativce? so grški monarho-lašisti izgubili svojo zaslombo

Beograd, 31. jul. (Tanjug) Agencija 
Reuter prinaša poročilo diplomatskega 
urednika lista »Reynold News«, Davida 
Reymonda, o vtisih, ki jih je zapustila 
laburistična zmaga v Grčiji. Reymond 
piše med ostalim:

»Laburistična zmaga je popolnoma 
spremenila položaj v Grčiji. Desnica je 
prestrašena in popolnoma osamljena. 
Splošno vlada mnenje, da se kralj sedaj 
ne bo vrnil in da bi plebiscit celo v se­
danjih razmerah privedel do popolnoma 
drugačnega izida, kakor se je mislilo 
pred nekaj dnevi. Odpqklic britanskega 
veleposlanika Leepera, ki je bil intimno 
povezan, kakor Grki menijo, s Chur­
chillovo politiko, je predmet splošnega 
razpravljanja.

lreba je biti tu v Grčiji, pa se razu-1 
me, kaj pomeni odločitev, ki jo je pri 
volitvah izrazil britanski narod za ev­
ropsko demokracijo. Britanski laburisti,« 
zaključuje Reymond, »imajo sedaj naj­
večjo priliko, da konsolidirajo anglo- 
grške odnose s tem, da se naslonijo na 
tukajšnje demokratične sile.«

Ostavka grške vlade
Pari* 31. jul. (AFP) Kakor je poročal 

Reuter, je vlada admirala Petra Vulga- 
risa ponudila nadškofu Damaskinosu kot 
grškemu regentu svojo ostavko. Uradno 
se vest ne potrjuje, čeprav je bila grška 
vlada po odstopu zunanjega ministra 
Sofianopulosa močno oslabljena.

Admiral Vulgaris je prevzel oblast 
8. aprila od generala Nikolaja Plastirasa. 
Rojalisti in fašistični tisk so pozdravili 
njegovo vlado, predstavniki EAM-a pa 
so jo označili kot monarhistični mane­
ver, ki naj ustvari monarhistično faši­
stični režim.

Navdušen sprejem sovjetske misije 
v Albaniji

Beograd, 31. jul. (Taniug) Kakor jav­
lja albanska telegrafska agencija, je obi­

skala sovjetska vojaška misija s polkov­
nikom Sokolovom na čelu Valono, kjer 
jo je prebivalstvo navdušeno sprejelo. 
Mesto je bilo okrašeno z zastavami. 
Množica ljudstva i transparenti je pred 
mestom čakala sovjetske častnike. Za­
stopstvo je obiskalo pokrajinski narodni 
osvobodilni odbor. Ljudstvo je sovjetske 
zaveznike obsipalo s cvetjem, polkovni­
ka Sokolova pa je v triumfu poneslo v 
hotel. Zvečer je bila prirejena slavnost­
na večerja na čast sovjetski misiji. Po­
doben navdušen sprejem je doživela so­
vjetska vojaška misija tudi v Argiroka- 
stru.

Tirana, 31. jul. (Tanjug) Predsednik 
protifašističnega sveta Albancev iz Ca- 
murije, Vehib Demi, je imel dolg razgo­
vor z majorjem Razigrajevom, članom 
sovjetske vojaške misije. V teku tega 
razgovora je major Razigrajev pokazal 
živo zanimanje za opis preganjanj, ki jih 
vršijo grške fašistične tolpe proti alban­
ski manjšini v Camuriji. Razgovor je 
trajal več kot pol ure in je potekel v 
prisrčnem vzdušju.

Grška manjšina v Albaniji uživa 
popolno svobodo

Beograd, 31. jul. (Tanjug) Kakor jav­
lja ATA, je bila v Delvinu prva konfe­
renca mladine grške manjšine v Albaniji, 
ki se je je udeležilo 125 izvoljenih za­
stopnikov. Na konferenci je grška mla­
dina v Albaniji izvolila svoj protifašistič­
ni odbor.

Ob tej priliki so poslali demokratični 
vladi Albanije pozdravno brzojavko, v 
kateri je med ostalim rečeno: »Slišali
smo obrekovanja grške reakcije in nje­
ne fašistične zahteve do južne Albanije. 
Mi hočemo, da izve ves svet, da prebi­
valstvo in mladina grške Albanije uži­
vata popolno svobodo in da danes zdru­
žena bolj kot kdaj prej stopata v bo­
dočnost skupno z albanskim narodom. 
Naš narod si je pribor^ svobodo z ude­
ležbo v narodno-osvobodilni vojni in ne 
pričakuje nikdar svobode od grških mo- 
narho-fašistov. Obsojamo politiko vseh 
manjšinskih izdajalcev in protestiramo 
proti vsem protiljudskim delom grške 
reakcije.«

Značaj laburistične zunanje politike
Tesno sodelovanje s Sovjetsko zvezo in  dem okratičnim i silami

y  Evropi
Newyork, 31. julija. (Unit. Press.) 

Zmaga laburistov je  že izzvala razno­
vrstne pretrese na mednarodni pozor­
n i« , ki se bodo še bolj razširili, ko se 
bodo laburisti začeli lotevati različnih 
mednarodnih problemov.

Novi britanski zunanji minister Be- 
vin je  v enem izmed svojih volilnih 
govorov opisal laburistično mednarod­
no politiko, ki je  višja od konserva­
tivne, ker »levica razume levico«. S 
tem je  mislil, da imajo laburisti mnojjo 
več sposobnosti, da si zagotovijo in 
obdržijo tesno sodelovanje med Sov-

Mučenje naših ujetnikov na Norveškem
Švedski list odkriva zverinsko postopanje nem ških nacistov 

z jugoslovanskim i in tern iranci

Beograd, 31. julija. (Tanjug.) Dopis­
nik Tanjuga poroča iz Moskve: V šved­
skem listu »Dagnes Neuhater> je dopis 
sodelavke Alme Broten, ki je obiskala v 
juniju one kraje na Norveškem, kjer so 
bila nemška taborišča za ujetnike.

Alma Broten je obiskala posebno ta>- 
borišče, kjer so bili Jugoslovani ter se 
je p o g o v a T ja la  z norveškim kmetom 
Borne Benzonom, ki živi poleg taborišča. 
Kmet je pripovedoval o strašnih pogo­
jih, pod katerimi so živeli ujetniki in

kako zverinsko so z njimi postopali. Od 
400 ljudi jih je ostalo živih samo 50. Z 
vzpetin so straže tega taborišča streljale 
na vsakogar/ ki se je drznil približati 
ograji. Zadaj v gozdu so množični gro­
bovi ujetnikov. Prisilili so jih, da so si 
sami izkopali svoje grobove. Potem so 
jih postavili na rob in v takem položaju 
ustrelili. Na bližnjem drevesu se še se­
daj vidijo sledovi strelov. Posebno divji 
so bili nacisti, SS-ovci in quislingovci. 
Ti so izvrševali kazni.

Poljski reakcionarji še zmerom na delu
Sovjetski tisk  o p rev ra tn i delavnosti po ljsk ih  fašistov

jetsko zvezo in vsemi demokratičnimi 
silami, ki so prevladale v vsej Evropi.

Te evropske sile bodo lahko raču­
nale na razumevanje in prijazno sta­
lišče laburistične vlade, katere neurad­
ni govorniki so že napovedali vojno 
profašističnim režimom: Francu, Ar­
gentini in grškim fašistom. Proces 
trebljenja fašističnih in nacističnih 
ostankov v Evropi, na katerega polaga 
Moskva tako veliko važnost; bo zaradi 
laburistične zmage dobil nov razmah.

London, 31. julija. (Ass. Press.) »Ti­
mes« posveča glavno pozornost britan­
skemu sodelovanju z Združenimi drža­
vami in piše:_

»Ratifikacija ustanovne listine v se­
natu je  zgodovinski akt. Ratifikacija 
pomeni formalno in dejansko odkloni­
tev nage! izolacionizma, k i je  bil dolgo 
priljubljena tradicija  ameriške zuna­
nje politike. Združene države so odslej 
dolžne sodelovati p ri vzpostavitvi reda, 
miru in kolektivne varnosti. Attlee je 
kot predsednik britanske vlade dal iz­
javo, v kateri pravi, da želi ozko , so­
delovanje z Ameriko in Sovjetsko zve­
zo v blagor vseh narodov. Nedvomno 
se bo britanska vlada prilagodila vsem 
nalogam, ki jih  je  prevzel senat in z 
njim ameriški narod.

Nemčija je in ostane odgovorna za vojno
»Pravda« o poslanici nemških katoliških škofov 

(Tass.) »Bear-Moskva, 3L ju lija , 
linska konferenca voditeljev treh za- 
veznatš/kih velesil simbolično predstav­
lja  enotnost Združenih narodov,« piše 
>P r a v d a« v svojem mednarodnem 
pregledu.

»Ta enotnost je  bila silno orožje 
protiihitlerjevske koalicije v dnevih 
težila vojne im to tudi ostaja oib uri 
zmaige. Popolnoma naravno je, ako 
smatramo, da je  vprašanje o bodoč­
nosti premagane Nemčije v središču 
pozornosti na konferenci, Nemčija, ki 
je  odgovorna za vojno, je  prisiljena 
izpolniti vse zahteve, ki bi jih  ji  po­
stavili zavezniki. Zato je tem bolj zna­
čilno, da se v nekaterih krogih^ zapad- 
ne Nemčije slišijo glasovi, ki zanikajo 
nemško odgovornost za vojno in za 
n jene posledice.«

To izpričuje poslanica sedmih ba­
varskih kaitoliš. škofov z ne neznanim

monakovskim nadškofom kardinalom 
von Faulhaiberjem na čelu. Slog, v ka­
terem se izraža ta poslanica, tse v ni­
čemer ne loči od onega, ki so ga nem­
ški militaristi uporabljali po prvi sve­
tovni vojni. L. 1914 je  bilo vprašanje 
odgovornosti *a vojno izhodiščna toč­
ka, i« katera so nemšfki m ilitaristi na 
vse načine začeli s svojo »mirovno 
ofenzivo«. Izredno značilno je, da je  
iniciativo v tem oziru prevzela reak­
cionarna nemška katoliška duhovščina.

Problem odgovornosti za vojno je  
v gotovih ozirih nekak preizkusni 
kamen, ki kaže pravo naravo različnih 
netmišfkiih političnih skupin. Nič čudne­
ga ni, da zavzema važno mesto v pro­
gramu štirih proti fašističnih strank, 
ki so bile v zadnjih tednih ustanov­
ljene v Berlinu. Poslanica sedmih 
šikofov pozablja, da je  zatiranje v po­
litiki težje drugič kakor prvič.

Posvetovalna skupščina odklonila De Gauliov ustavni predlog
Pariz, 31. julija. (AFP) Narodna po­

svetovalna skupščina je odklonila vladni 
ustavni predlog z 210 glasovi proti 19.

General De Gaulle se je jasno izrazil 
v svojem govoru, da bo najbrž odstopil, 
če bo skupščina glasovala proti načrtu. 
To je prvič, da je general De Gaulle pri 
svojih sporih s skupščino, odkar je Fran­
cija osvobojena, uporabil grožnjo z od­
stopom.

Po glasovanju je skupščina sprejela

»načelo, da je vlada odgovorna ustavo- 
tvorni skupščini« soglasno z- 268 glasovi 
in je sprejela tudi načelo stalnosti ka­
bineta.

Pozneje je skupščina glasovala za na­
čelo suverene ustavotvorne skupščine s 
184 glasovi proti 45.

Odkar se je začela debata, so duhovi 
nekajkrat zeio vzplamteli. Generalu De 
Gaulle-u so poslanci v debati večkrat 
očitali, da hoče osebno oblast.

Herriot priča proti Petainu
Pariz, 31. julija. (AFP) Na sedmi dan 

procesa proti Petainu je bil zaslišan kot 
priča Edoudard Herriot, bivši radikalni 
ministrski predsednik Francije in pred­
sednik poslanske zbornice ob času pre­
mirja leta 1940. Herriot je dejal: »Pove­
dati hočem samo to, kar bo narod zani­
malo.«

Petain je pazljivo poslušal in opazo­
val, nervozno se igraje z medenimi gum­
bi na usnjenem stolu, ko je Herriot na­
daljeval :

»Od vsega začetka sem bil popolnoma 
in odločno proti premirju. V Bordeauxu 
nam je Petain rekel, da ne bo zapustil 
Francije. Rekli smo mu: Ostanite, & ho­
čete, toda pustite vlado, naj gre v sever­
no Afriko s parlamentom in predsedni­
kom Lebrunom. Petain se je strinjal. 
Dogovor je bil popoln. Toda ta dogovor 
je Petain prelomil Nikdar nismo odšli.« 
O Petainovi vladi je izjavil: »To je bila 
popolna diktatura.«

Petain je pazljivo poslušal. Dva tre­
petajoča prsta je dal za svoje levo uho, 
da bi mogel ujeti vsako besedo.

Herriot je izjavil, da leta 1940 ni mo­
goče primerjati z letom 1870, ko je bila 
Frpmcija osamljena. Leta 1870 je bil po-

Sestanek zavezniške nadzorstvene komisije za Nemčijo
Sestanki nadzorstvenega sveta bodo odslej trikrat mesečno

Moskva, 31. jul. (Tanjug) List »Kras­
ni flot« se bavi v uvodnem članku s pre­
vratno delavnostjo poljske reakcionarne 
klike ter ugotavlja, da se ta delavnost 
še vedno nadaljuje.

Kljub dejstvu, da je emigrantska vla­
da v Londonu prenehala obstojati v 
onem trenutku, ko je bila priznana za­
časna poljska vlada narodne enotnosti 
od strani Združenih narodov, nadalju­
jejo poljski reakcionarji s svojimi poiz­
kusi, da ohranijo svoje podzemne kadre 
in materialna sredstva. Tako imenovana 
poljska sekcija, ustanovljena zaradi li­
kvidacije lastnine emigrantske vlade, se­
stoji izključno od naslednikov Arczisew- 
skega in tovarišev. Namesto da bi likvi­
dirala posle poljskih emigrantov, nada­

ljuje z iskanjem potov in tnačinov, kako 
bi ohranila kadre.

Pod krinko privatne telegrafske agen­
cije »Vijatopol« je prikrito ministrstvo 
za informacije, ki ima nalogo nadalje­
vati izzivalno propagando. Poljski reak­
cionarji se trudijo na vse načine, da bi 
preprečili Poljakom vrnitev v domovino.

Drznost poljskih fašistov iz tolpe 
Arczisewskega je moči točno pojasniti z 
dejstvom, da imajo ti še vedno zastop­
nike v reakcionarnih krogih Velike Bri­
tanije in Združenih držav. Kolikor prej 
bodo napravili konec izzivalni delavnosti 
poljskih emigrantov, ki poskušajo zastru­
piti politično ozračje, toliko bolje bo za 
stvar svobodoljubnih narodov.

IMPERIJSKA POLITIKA
Prinašamo članek iz sov­

jetske revije »Boljševik«, saj 
k ljub izpremembam, ki so na­
stopile po volitvah v Angliji, 
ni izgubil na aktualnosti.

Skupina im perijske politike se je 
Pojavila v angleški spodnji zbornici 
leta 1933. Ta skupina ni mnogoštevilna, 
toda v n je j so vplivni politiki skrajno 
desnega krila  konservativne stranke. 
Eden glavnih činiteljev te skupine 
— lord Berty of Time — je  bil isto­
časno član društva »anglo-nemškega 
prijateljstva« in član skupine impe­
rijske politike. Med vodji skupine 
je tudi lord Phillimor, ki si je  ze za­
služil v Angliji žalosten sloves kot 
predsednik »Društva prijateljev  nacio­
nalistične Španije« in vnet pristaš 
Franca. Lord Mansfield — eden izmed 
ustanoviteljev im perijske politike — 
je  bil obenem član »Angleške zveze 
monarhistov«. Clan skupine major 
Withe je  opetovano izrazil svoje na­
vdušenje nad Mussolinijem. Po poro­
čanju častnika »Smewtic Telephon« z 
dne 14. m aja 1938 je Withe izjavil, da 
sta fašistična Italija  in Anglija »dva 
naroda, ki imata povsem enake ideje 
in častihlepje.«

Med drugo svetovno vojno je  sku 
pina im perijske politike yneto branila 
vsak reakcionarni in fašistični pokret 
v Evropi in bila je  glavni pobudnik 
ter inspirator monakovske politike po- 
niirjenja z osvajalci. Evangelij pomir- 
jenja je  združevala ta skupina s h u j­
skanjem hitlerjevske Nemčije na voj­
no proti ZSSR. Sovražni odnos do ZSSR 
je _ značilna posebnost in najvažnejši 
cilj te skupine.

Od začetka vojne med hitlerjevsko 
Nemčijo in ZSSR se je  skupina impe­
rijske politike neprestano borila proti 
Churchillovi vladi in si na vse načine 
prizadevala doseči razdor med Anglijo 
in ZSSR. Tribuno spodnje zbornice so 
izkoristili predstavniki te skupine za

najbolj umazane klevete proti Sovjet­
ski zvezi.

Skupina izdaja mesečni buletin »Re- 
view of World Affairs« (»Mednarodni 
obzornik«), ki mu je  uredpik Kenneth 
de Curcy, glavni ideolog in publicist 
te skupine. V uredniškem odboru »Med­
narodnega obzornika« so skrajno des­
ničarski poslanci angleškega parla­
menta, kakor Victor Raix. Ti so ope­
tovano nastopali v spodnji zbornici s 
sovražnimi, klevetniškimi govori proti 
ZSSR, V jun iju  1942 je  Victor Raix na 
mitingu v svojem volilnem okraju (Ju-

Sovzhodni Essex) izjavil: »Sovjetska 
usija, to ni nekakšna demokratična 

država, temveč čisto navadna azijat- 
ska tiran ija  s tenko prevleko zahod­
ne kulture«. V februarju  letošnjega 
leta so nastopili Raix in drugi člani 
im perijske politike z antisovjetskimi, 
arhireakcionarnim i govori v spodnji 
zbornici v poljskem  vprašanju. Znani 
so tudi njihovi nastopi še prav v zad­
njem času.

Nazori te skupine so dovolj jasno 
izraženi v knjigi enega njenih prista­
šev — Johna de Curcy »Za kulisami 
bitke«, ki je  izšla leta 1942 v Londonu 
v posebni izdaji za čitatelje »Medna­
rodnega obzornika«. Avtor je  brat 
urednika »Mednarodnega obzornika« 
Kennetha de Curcy.

Po svojem bistvu je  knjiga Johna 
de Curcyja programatičen dokument 
skupine im perijske politike.

Kaj pa je  im perijska politika, k i jo 
oznanja ta skupina? Mi ne bomo sle­
dili Johnu de Curcy v davnino angle­
ške zgodovine, ne bomo prodirali v 
davne spore med dvema zgodovinsko 
nastalima, kakor pravijo oni, sovražni­
ma tendencama, med pristaši kontinen­
talne politike in pristaši imperijske po- 
litike, čeprav je  posvečena v knjigi 
njihovi starinski m orin velika Dozor-

Berlin, 31. jul. (Ass. Press). V Ber­
linu je  imela prvi uradni sestanek za­
vezniška nadzorstvena komisija za 
Nemčijo. Prisotni so bili glavni pred­
stavniki štirih velesil: maršal Zukov 
za Sovjetsko zvezo, general Eisenho- 
wer za Združene države, feldmaršal 
Montgomery za Veliko Britanijo in ge­
neral Konig za Francijo.

Po sestanku zavezniške nadzorstve­
ne komisije je  izšlo uradno poročilo, 
k i pravi:

»Zavezniška nadzorstvena komisija 
za Nemčijo se je  prvič sestala na for­
malni seji v Berlinu 30. ju lija  pod 
predsedstvom predstavnika Združenih 
držav generala Dwigtha Eisenhoverja. 
Sovjetsko zvezo, Veliko Britanijo in 
francosko republiko so zastopali m ar­
šal Zukov, feldmaršal MontgomeTy in

nost. Tradicionalna im perijska politi­
ka, tako trd i John de Curcy, zahteva, 
da bi ne smela prevladovati na kon­
tinentu nobena evropska država. Z dru­
gimi besedami, če naj izgovorimo mi­
sel angleškega avtorja do konca — 
vedno bi bilo treba podpirati borbo 
držav v Evropi te r hujskati en narod 
proti drugemu. Takšna je  po avtorje­
vem mnenju naloga Anglije kot velike 
pomorske države, nahajajoče se izven 
Evrope; edini zaveznik Anglije v tem 
pogledu — Amerika — je tudi velika 
pomorska država.

Evo v bistvu vse ne posebno duho* 
vite »filozofije« imperijske politike. 
Gledano tako smatra skupina im perij­
ske politike za zmotno vso politiko an­
gleške vlade med vojno.

Skupina im perijske politike je  pod­
pirala Chamberlaina, čeprav ni v vsem 
soglašala z njim. Glavnemu krivcu 
»Miinchena« so posvečene v knjigi vr- 
stice, prežete žive simpatije. Ce se je 
po avtorjevih besedah, Chamberlain 
tudi motil, se je obenem z njim motil 
ves angleški narod. Zato pa Chamber­
lain baje ne zasluži očitkov.

»Chamberlain je  bil strogo deloven 
mož. Po svojih nazorih in m anirah je 
bil nekako predsednik sveta ravnate­
ljev zelo pomembnega, visoko čislane­
ga, dobro organiziranega in dobička- 
nosnega industrijskega koncerna. N je­
mu ni moglo priti na misel, da bi mo­
gel po izkušnjah prve svetovne vojne 
kdor koli, čeprav inozemec, sanjati o 
novi vojni. On ni bolehal niti na večji* 
niti na m anjši omejenosti, kakor pre­
težna večina njegovih sodobnikov. Po* 
litični nasprotniki so ga ostro kritizi­
rali, toda milijoni so mislili prav tako, 
kakor on.« (John de Curcy »Behind 
the Battle« — »Za kulisami bitke« 
str. 85.)

Milijoni so bili zapeljani v zablodo. 
Krivda leži na tistih angleških politi­
kih, ki so vedno smatrali Anglijo za 
dobičkanosno podjetje. De Curcv m ol« 
o tem, da spadajo on, njegov bra t in 
vsa po njih zastopana skupina prav 
k  tistim oolitikom. ki so vedno mešali

general Konig. Namestniki in politični 
svetovalci članov sveta so se udeleže­
vali sestankov. Sporazumeli so se, da 
se bo predsedstvo sveta menjalo vsa­
kega koledarskega meseca po abeced­
nem redu po državah začenši z avgu­
stom: general Eisenhower, feldmaršal 
Montgomery, general Konig in maršal 
Zukov. Sestanki nadzorstvenega sveta 
bodo 10., 20. in 30. vsakega meseca in 
kadar koli bo to zahteval kak član 
sveta.«

Uradno je  bilo sporočeno, da še m 
bila izvršena končna dodelitev fran­
coskega področja v Berlinu.

Namen sestanka nadzorstvene ko* 
misije je  bil postavitev tajništva. Seja 
je  bila v glavnem stanu ameriške sku­
pine nadzorstvenega sveta — v bivšem 
glavnem staim Luftwaffe v Berlinu.

domovino s svojimi dobičkonosnimi 
podjetji. Prav oni so pred vojno pod­
pirali politiko nevmešavanja v evrop­
ske zadeve. Oni so se zavzemali za to, 
mu razvezovali roke, ker so bili pre­
pričani, da bo Hitler, čim dobi svobod­
ne roke, pustil p ri m i r u  zapadno Ev­
ropo in vrgel vse svoje sile proti Sov­
jetski zvezi. Na X V III. kongresu VKP 
(b) je  tovariš Stalin takole karak ten- 
ziral to politiko izmikanja kolektivni 
varnosti, prehoda na položaj nevme­
šavanja:

»Formalno bi lahko označili politiko 
nevmešavanja takole: »Vsaka država 
naj se brani osvajalcev kakor ve in 
zna, mi stojimo ob strani, mi bomo tr ­
govali z osvajalci in z njihovimi žrt­
vami.« V resnici pa pomeni politika 
nevmešavanja popuščanje agresivnosti, 
razpihovanje vojne — torej izpremi- 
n jan je  vojne v svetovno. V politiki ne­
vmešavanja se kaže strem ljenje, želja 
— ne ovirati osvajalcev pri njihovem 
mračnem delu, ne ovirati, recimo Ja­
ponske zaplesti se v vojno s Kitajsko, 
še bolje pa s Sovjetsko zvezo, ne ovi­
rati, recimo Nemčije pri poseganju v 
evropske zadeve, zaplesti se v vojno 
s Sovjetsko zvezo, omogočiti vsem ude­
ležencem vojne pogrezniti se globoko 
v močvirje vojne, vzpodbujati jih  _ na 
tihem k  temu, omogočiti jim oslabiti in 
izčrpati drug drugega, potem pa, ko 
bodo dovolj oslabeli —_ stopiti na po- 
zorišče s svežimi silami, nastopiti^ se­
veda »v interesu miru« in izdiktirati 
oslabelim udeležencem vojne svoje po-
8°ie; . .»I poceni i milo.«

Človeštvo je  drago plačalo to ce­
neno politiko. Ona je  pritira la  na rob 
katastrofe ne samo vso evropsko celi­
no, temveč tudi Anglijo samo. Toda 
pristaši »nevmešavanja« ne samo, da 
nočejo priznati, da je  njihova pogub­
na politika zmotna, temveč jo še zdaj 
štejejo sebi v zaslugo.

Monakovska politika v Curcyjevem 
prikazovanju ni bila zmotna. Zmota je 
bila v tem, da je Anglija prevzela na­
se evropske obveznosti. De Curcy p ra­
vi, da se ni bilo treba vmešavati ▼ od-

ložaj obupen. Nekateri veliki možje pa 
eo celo tedaj hoteli nadaljevati boj. Leta 
1940 je imela Francija na svoji strani 
Britanijo in gospodarske vire Združenih 
držav. Nobene pravice ni imela izdati 
obljube, ki so prihajale onstran Atlan­
tika. O usodnih dneh leta 1940 je Herriot 
dejal Paulu Raynaiudu: »Rajši imam, da 
me Nemci ustrelijo, kaikor pa da bi bil 
Francozom predmet zaničevanja.« Her­
riot je izpovedal, da so ga zaprli, ker je 
strgal svoje odlikovanje, ko je videl fran­
coske častnike odlikovane obenem z le­
gijo časti in z nemškmi železnim križem 
pri slovesnosti blizu Napoleonovega 
groba.

Po Hernotovem zaslišanju je 6odnik 
dejal, da je prejel brzojavko od vnuki­
nje S la v in e g a  francoskega zgodovinarja 
Ernesta Renana, pisatelja »Kristusovega 
življenja«, ki sporoča, da m o r e  podati 
važno pričevanje. Ko je neki porotnik 
dejal, da so razne osebe pismeno ponu­
dile pričevanje o Petainovi politiki m e d  
premirjem in osvoboditvijo, je tožilec 
Andrč Mornet odgovoril: »Dokumenti, ki 
jih bom predložil, bodo govorili glasneje 
kakor vsa pričevanja. Prinesel bom do­
kaz, ki bo odprl oči vsem, ki hočejo vi­
deti. Glaivni namen tega procesa je, da 
pokažemo, da se francoski narod in ljud­
stvo nikdar nista strinjala e Petainovo 
izdajalsko politiko.« Pristavil je, da na­
m e r a v a  zaslišati ljudi, ki so jih izpustili 
iz koncentracijskih taborišč.

3>Voix de Pariš« o Petainu
Pariz, 31. julija. (Tanjug.) V listu 

»Voix de Pariš« piše Albert Vaillet o 
Petainovem procesu:

»Ali se bo Petainova razprava odprla 
širši javnosti? Včasi se človeku zdi, da 
se tu izvaja neko platonsko zasliševanje, 
na katerem se pojavljajo veliki tenorji 
politike, da dajo pojasnila o sebi, med­
tem ko je pravi motiv sojenja spretno 
zakrit.

Skupno z vso Francijo, ki je sodelo­
vala v gibanju odpora, pravimo: »Dosti 
Ce bi mogel, bi jo izdal tudi prej. Izdal 
jo je tudi po letu 1940. Iz sovraštva proti 
republiki in proti narodu jo je izročil 
nemškim nacistom. To je treba osvetliti 
z močno svetlobo. Zakaj? Zato, ker gre 
za čast Francije.«

nose med Nemčijo, Francijo in Polj­
sko. Nemčiji je  bilo treba pustiti pro­
ste roke na evropskem kontinentu. V 
potrditev navaja obsežne izvlečke iz 
korespondence, ki jo  je  vodil pred 
vojno s tar e j Si De Curcy z vodilnimi 
(neimenovanimi) predstavniki angleške 
vlade. Tako izvemo, • da je  Kenneth 
prepotoval skupaj z drugimi člani sku­
pine im perijske politike zapadno Ev­
ropo ter se podajal z uglednimi poli­
tiki Italije, Vatikana in Francije. Na­
stopal je  v nekakšni čudni vlogi ne- 
oficielnega angleškega diplomata. V 
Franciji se je  sestal s Flandinom, La- 
valom, Deatom, Bonnom, skratka, z 
vsemi bodočimi izdajalci Francije.

Kenneth je  prišel do zaključka, da 
se F rancija noče, ne more in ne bo 
borila proti Nemčiji, da Hitler ne po­
sega na zapad Evrope, temveč da so 
njegovi pogledi uprti samo na Vzhod, 
v svojih pismih je  Kenneth vneto pri­
govarjal angleški vladi, naj se nikar 
ne vmešava ▼ dogodke, dozorevajoče 
na evropski celini, naj stoji ob strani, 
naj ne prevzema obveznosti v pogledu 
zaščite Poljske. V takem duhu so vne­
to obdelovali starejšega de Curcyja v 
Italiji, on je  pa poslušno pošiljal v 
London navodila, aobjjena iz fašistič­
nih virov. Ne brez samozadovoljstva 
naglaša Kenneth v pismih tisto glo­
boko zaupanje, ki ga je  užival v faši­
stičnih krogih.

Toda misija starejšega brata se je 
izjalovila. Njemu se ni posrečilo do­
končno vpreči Anglijo v H itlerjev voz 
in v tem neuspehu vidi mlajši brat 
usodno zmoto. Podpirajoč Francijo je 
stopila Anglija na pot celinske poli­
tike. »Odtod vse kakovosti.« Polom 
Francije je  ustvaril smrtno nevarnost 
tudi za Anglijo. Toda tudi ta skupina 
imperijske politike ni _ položila svo­
jega orožja. Naloga je  bila le_ v 
tem, da bi potegnili Anglijo iz vojne, 
ki se je  bila po de Curcyjevem mne­
nju tako ponesrečeno zapletla v njo. 
Sredstvo za dosego tega cilja bi mo^el 
biti samo mir s hitlerjevsko Nemčijo: 
tu sem je bilo tudi usmerjeno vse de­
lovanje skupine. (Dalje prihodnjič)
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Invalidski dom v Preddvoru pri Kranju

Sodelovanje delavcev tovarne »Jasenica« z okoliškimi kmeti
Pred tovarno »Jasenica« v Smede­

revski Palanki je  bilo v nedeljo ne­
navadno živahno. Čeprav je  to edini 
dan oddiha, so delavci že ob štirih 
z ju tra j prišli na tovarniško dvorišče. 
Pripravili so svoje orodje, zbrali ra ­
zen m aterial, paketirali in natovarjali. 
Nato so se varilci, kovači, krojači,

ker se popraviti da«. Mojstri so vse 
pregledali, stružili, varili, lepili — de­
lali so predano in marljivo vse do 8 
zvečer. Zakrpali so nad 700 komadov 
pokvarjenih posod. Nabrusili so 120 
sekir, popravili in zavarili razne polj­
ske stroje in orodje, zakrpali 12 pa­
rov čevljev in mnogo opank, obrili in

čevljarji in celo brivci povzpeli v pre- , ostrigli 46 ljudi, popravili dva šivalna 
vozno delavnico, ki je  krenila proti i  in en pisalni stroj in še mnogo dru- 
Goloboku. j gega.

Po prašnih poteh skozi polja pože- J  Kmetje so zadovoljni in radostni 
tega žita in polzrele koruze se je  raz- j priredili svojim gostom dobro kosilo 
legala gromka delavska pesem. H ite li1 in večerjo ter jih  povabili, da kmalu 
so v Golobok, da se tam čim bolje j zopet pridejo.
spoznajo s kmeti, da jim  pomagajo in > Tako se je  še močneje poglobila 
popravijo vse to, kar se v prevozni poVezanost med kmeti in delavci, 
delavnici lahko popravi. Pred zgradbo Kmetje so obljubili delavcem, da svo- 
Narodnega odbora jih  je  čakala mla- j jih proizvodov ne bodo prodajali črno- 
dina. Srčno so se pozdravili, nato pa j  borzijancem, ampak jih  bodo dobivali 
so delavci hitro in vešče pripravili j delavci po nizkih cenah, 
svoje stroje in orodje za delo. Kovači I Mladina je  pozvala svoje tovariše- 
so si napravili ogenj. Čevljarji so delavce iz mesta, da zopet pridejo in 
skupno s km eti pregledali pokvarjene , da pripeljejo  s seboj svojo igralsko 
opanke in čevlje. Brivec je  začel svoj ! skupino.
posel. Krojači so pripravili stroje in ' Delavci so se kasno vračali iz Go-
krpe. j loboka v Jasenico, trudni, prašni in

V kratkem  je delala vsa delavnica, znojni, toda veseli in razpoloženi. Svoj 
Kmetje so prinašali razne posode, po-i edini prosti dan so preživeli v vasi, še 
kvarjeno orodje, stroje in posamezne j tesneje so se povezali s kmeti in jim

Izdajanje osebnih izkaznic
Vsi oni, ki so vložili prošnje za osebne 

izkaznice v redni poslovalnici Pred Ško­
fijo 3 p ri »Aleš« od št. 14.001 do 15.000 naj 
iste dvignejo v Mestni zastavljalnici na 
Poljanski cesti 15, počenši z dnem 1. 8. 1945 
med uradnim i uram i od 8—13 in od 15—19.

Osebne izkaznice mora vsakdo dvigniti 
osebno. S saboj na j prinese kako listino  — 
krstn i list, družinsko knjižico itd.

P R E S K R B A
Živila za avgust 1945

Ministrstvo za trgovino in oskrbo 
določa, da prejm ejo potrošniki v av­
gustu t. 1. sledeče količine živil:

A. Na osnovne živilske nakaznice:
1. Mo k e :  9300gr ali 11.625gr kruha 

(na dan 300 gr moke ali 375 gr kruha).
2. Z a k u h e :  1000 gr bele moke na 

odrezke »zakuha« pd 1. do 12. avgusta 
in 2000 gr koruzne moke, fižola itd. na 
odrezke »zakuha« od 13. do 31. avgusta.

3. M a š č o b e :  500 gr na odrezke 
»maščoba« od 1. do 31. avgusta.

4. S l a d k o r :  500gr sladkorja po­
polni oskrbovanci, 250 gr samooskrbo- 
vanci (250 gr vsi oskrbovanci na vse 
4 odrezke za sladkor, 250 gr samo po­
polni oskrbovanci na odrezek »avgust« 
st. 31).

5. S o l i :  500 gr na oba odrezka 
za sol.

6. M i 1 a : 150 gr na odrezek za milo.
7. K a v n e g a  n a d o m e s t k a :  125 

gramov na odrezek »avgust št. 36«.
8. K i s a :  Pol litra samo v mestih 

L jubljana, Kranj, Tržič, Jesenice, Ma­
ribor, Celje, Novo mesto in v rudar­
skih revirjih  — na odrezek »avgust 
št. 35«.

9. V ž i g a l i c e :  po 2 škatlici na 
odrezek »avgust št. 38«.

10. K v a s a :  50 gr na odrezke za 
kruh od 1. do 31. avgusta.

B. Dodatki za avgust:
1. Za najtežje delavce: 6000 gr moke 

ali 7500 gr kruha, 3000 gr zakuhe, 500 
gramov maščobe, 40 gr kvasa.

2. Za noseče žene: 3000 gr moke ali 
3750 gr kruha, 250 gr sladkorja, 200 gr 
maščobe, 30 gr kvasa in pol litra  mleka 
(delnim oskrbovankam odpadejo živila, 
za katera  ne prejem ajo odrezkov na 
osnovnih živilskih nakaznicah).

3. Za otroke do vključno 3. leta sta­
rosti (rojeni po 1. avgustu 1942): 250 
gramov sladkorja in 300 gr pralnega 
mila na odrezek »mlad. avgust št. 105« 
osnovne živilske nakaznice.

dele poljskega orodja ter raztrgane j pomagali. Ne bo jim  težko, da bodo j 4. Za dojenčke v prvem letu starosti
obleke in obuvala. Prinesli so tudi š i - ; med tednom zopet vršili svoj reden j (rojeni po 1. avgustu 1944): 250 g r  slad-

" posel v tovarni, bodočo nedeljo pa bo- j kor ja  in 1000 gr pšeničnega zdroba,
do šli zopet v drugo vas, da bodo tudi Nakaznice za najtežje delavce, no-

valne in pisalne stroje.
Čika Žika Gajič je  prinesel polno v r e ­
čo posode in drugih malenkosti iz hiše. 
Zbral je  vse, kar ni bilo celo in upo­
rabljivo, »da bodo m ojstri popravili,

tam pomagali in čimveč doprinesli k 
zbližanju delavcev in kmetov k  obnovi 
dežele.

Naročnikom in čitateffem!
Vse naročnike in čifatelje »Ljudske pravice« obveščamo, da smo odprli 

v večjih k ra jih  podružnice in ekspoziture. Prosimo, da se obračate na spodaj 
navedene podružnice in ekspoziture glede naročanja^ na nas časopis, za pla­
čevanje naročnine, za mille oglase, osmrtnice _ in objave. Glede vseh želja 
in pritožb se obračajte direktno na podružnice.

P o d r u ž n i c e :
Maribor — Slovenska ulica 8
Murska Sobota — Lah Amalija, 

OkOOF
Ptuj — Senčar Katica, OkOOF
Celje — Krekova ulica 3
Postojna — Glažar Franc, 

Glavni trg

E k s p o z i t u r e :
Sv. Lenart — Hercog Natalija, 

Mariborska 4, OkOOF

Dolnja Lendava — H ajdinjak 
Aleksander, Glavna ul., trafika, in 
papirnica tov. Stanko Štefan

G ornja Radgona — Rozmanik Sil­
va, OkOOF

Ljutomer — Belec Janko, učitelj, 
OkOOF

Ormož — njeni prostori so poleg 
OkOOF

Divača — Matjažič Nevenka, Di­
vača 83

D olnji Logatec — Homovec Rezka, 
OkOOF

Vrhnika — Mauri Stan., Vrhnika

E l w rm
Razglas

V sm islu % 7. Uredbe o ustanovitv i 
Filmskega Podjetja  Dem okratične federa­
tivne Jugoslavije  (Sl. 1. D F J br. 46 od 13. 
VII. 1945) p o z i v a m o  vse posestnike 
vsakovrstnih k ino-aparatu r (tudi šolskih) in 
kino-m ateriala, ki je p ripadal okupatorski 
vojaki in vojnim  enotam okupatorjevih po­
magačev, da m orajo v roku 8 dni po ob­
jav i tega razglasa  predati vse omenjene 
k ino-aparaturo in kino-raaterial filmskemu 
podjetju  D FJ, D irekciji za Slovenijo v 
L jubljani, Gregorčičeva ul. 27-TV.

Preikršitelji tega poziva bodo odgovar­
ja li po predpisih kaz. zakona.

Avtobusna zveza 
Šoštanj — Slovenjgradec

S 1. avgustom  j1) vzpostavljena redna 
avtobusna zveza Šoštanj — Slovenjgradec 
po 6ledečem voznem redu: ŠoStanj odh. ob 
9.05. Slovenjgradeo prih . ob 10.28 povratek 
Slovenjg-radeo odh. ob 12.22, Šoštanj prih. 
ob 13.45. Avtobus im a v Roštnnju zvezo od 
vlaka iz Celja ter na povratku  iz Slovenj- 
gradca do v laka proti Celju.

Spremembe 
voznega reda na avtobusnih progah

S 1. avgustom  se sprem eni vozni red 
na avitobusni progi Brežice — Novo mesto: 
Brežice odh. 6.10 (doslej 7.00) Novo mesto 
prih . 7.45 (doslej 8.35). Povratek iz Novega 
mesta v Brežice ostane nesprem enjen t. j- 
ob 12.30. Z istim  dnem eo spreimeni vozni 
red na progi M aribor — Središče in sicor 
tako, da odhaja  avtobus iz Središča v Ma­
ribor ob 10.47. (Doslej ob 11.30).

Na progi Bakek — Stari trg  — Lo* se 
sprem eni vozni red takole: odhod Rakek 
ob 7.40 in 20.45, S ta ri trg  p r ib. ob 8.48 in 
21.49, iz S tarega trg a  odh. ob 4 00 in 17.52, 
Rakek prih . ob 5.04 in  19.02. S tem voznim

redom je  vzpostavlj^ma zveza na  v laka 
pro ti L jub ljan i in p ro ti Postojni kakor tudi 
od vlakov iz L jubljane in Postojne.

Na progi Logateo — Id r ija  odhaja  avto­
bus iz Logatca ob 6.45 in 20.20, p r ih a ja  v 
Id rijo  ob 7.55 in  21.30, iz Id rije  pa  odhaja  
ob 4.30 in 16.50. S temi sprem em bam i jo 
vzpostavljena v Logatcu zveza na vlake in 
od vlakov prorti L jubljani in p ro ti Postojni 
ter iz L jub ljane in iz Postojne.

Vzpostavitev rednega avtobusnega
prometa na progi Celje — Dobrna

S 1. avgustom  je vzpostavljen reden av­
tobusni prom et na  progi Celje — Dobrna 
po sledečem voznem redu: Celje odh. ob 9.00 
in  18.00, Dobrna p rih . ob 9.53 in  18.53, Do­
brna odh. ob 5.37 in 13.45, Celje prih. ob 
6.30 in 14.37. V Celju zveza do vlakov in  od 
vlakov iz L jub ljane  M aribora in  Velenja.

Zadružni tečaj
Pod vodstvom In iciativnega zadružnega 

odbora za Slovenijo v L jub ljan i se bo vršil 
v dneh od 3. avgusta do 15. septem bra t. 1. 
šesttodenski tečaj, ki bo nam enjen zadruž­
ni vzgoji in izobrazbi tistega dela našega 
naroda, ki im a n arav i posvetiti se  zadruž­
nemu delu bodisi kot sodelavci, bodisi kot 
knjigovodje ali poslovodje posameznih za­
drug. Tečaj bo imel teoretični in p rak tičn i 
značaj. Posamezna okrožja določijo dolo­
čeno in danim  pogojem odgovarjajoče š te ­
vilo kandidatov. Tisti udeleženci tečaja, ki 
bodo imeli v tečaju  tu d i h rano na j pirin^so 
s seboj poleg d ru g ih  že predvidenih po­
trebščin tudi živilsko karto, ki jo bodo mo­
rali za Sasa tečaja oddati up rav i menze. 
Točaj se bo pričel v petek 3. avgusta ob 
8. u r i v prostorih Trgovskega doma. More­
bitni tozadevni dopisi n a j se naslav ljajo  na 
In ic ia tivn i zadružni odbor za Slovenijo v 
L jubljani.

seče žene in dojenčke bodo razdeljene 
naknadno.

Z gornjim  določa Ministrstvo za 
trgovino in oskrbo samo obroke in 
odrezke, na katere bodo preje li po­
trošniki v avgustu živila, a delitev se 
bo začela, kadar jo bodo objavili 
okrožni odbori. Zato naj potrošniki 
počakajo na to objavo in naj ne zahte­
vajo živil že pred objavo. Izjema je  j!

Z D R A V A L I S C E  R O G A Š K A  S L A T I N A
je zopet o d p r t o  in vsem dostopno.

Indicije: bolezni želodca, čreves, obisti, jeter in žolča, sladkorna bolezen itd. 
Svetovno znani zdravilni vrelci: To ni p e l ,  S t y r  i a , D o n a t .

Vse informacije daje brezplačno
uprava zdravilišča Rogaška Slatina

DUNAV-CONCORDIA, OBČNA ZAVAROVALNICA »B« (Zedinjena) 
in ZAVAROVALNICA »ELEMENTAR«

so prešle v državno last in redno dalje poslujejo v Ljubljani, Beethovnova ulica 14.
Zavarovanci' se opozarjajo na uredbo v Uradnem listn št. 10/103, z dne 20. VI. 1945, čl. 3., 
ki določa, da je vsako izpreganje poslov od strani drugih zavarovalnic nedopustno in da so
pogodbe, sklenjene v nasprotju s to odredbo, nične. — Isto velja za Gorenjsko in štajersko.

Športniki pozor! P rip rav lja ln i odbor no­
vega fizku-lturnega društva za šport s ko­
n ji poživlja vse do sedaj prijavljene člane 
in  članice, da se polnoštevilno udeleže ve­
like ustanovne konference, ki sa bo vršila  
dno 2. avgusta  t. 1. ob 19-30 v frančiškanski 
dvorani, istočasno sporočamo, da pred p ri­
četkom konference lahko pristopijo  tudi še 
ostali ljub ite lji športa s  konji, ki svojega 
pristopa do sedaj še niso p rijav ili, da jim  
bo s tem dana možnost diskusije. K er sto­
jim o pred velikim i fizkulturnim i nastopi 
tekom meseca avgusta tako v L jub ljan i 
kakor v Beogradu, pričakujem o polnošte­
vilne udeležbe športnikov vseh panogo. — 
Udeležba ni točnost športa  dolžnost.

Dne 27. ju li ja  se je lz avtobusa na  cesti 
iz Novega m esta do Metlike od 9 . do 11. 
u re  izgubil n ah rb tn ik  narejen  iz celtne s 
sledečo vsebino: odeja in brisača, kuh in j­
ska kn jiga , 3 pare  letn ih  zenskih čevljev 
in  drugo. Pošten n a jd ite lj 69 naproša, da 
vrno najdeno na Poveljstvo okrajne na­
rodne milice, Metlika.

Tečaj ruskega jezika p rired i za občin; 
stvo Podružnica SZPDN n a  Trg. akadeoniJi 
in  na  trg . šoli. Začetek tečaja  1. avgusta 
v sredo ob 18. u ri. Vpisovanje vsak dan 
dopoldne: Gregorčičeva ul. 29 a li Bleiweiso- 
va cesta 8.

Dne I. V III. 1945 p rired i Študentska 
m ladina Slovenije svojo ku ltu rno  p rired i­
tev v prostorih  Tabora. Podaljša se ji za 
dan 1. avgusit 1945 policijska u ra  do 2 u re  
ponoči.

V Lučki Bell p ri Lučah ja .n a še l dela: 
vec Alojz Perneo iz Luč grobnico treh  ali 
š tir ih  partizanov, od k a te rih  so danes se 
samo okostja. T a grobnica je  v neki pa r­
tizanski bolnici, katero  so Švabi ob zad­
njem  napadu n a  osvobojeno ozemlje z 
ljudm i vred zažgali Med okostji se  baje 
n a h a ja  tudi okostje nekega višj-^ga oficir­
ja  JA-e, za katerega se je  ba je  že v jek ra t 
zanim ala n jegova edinica. Kdo n a j bi .b il 
ta  oficir, bo gotovo na jbo lje  vedela edinica, 
ki ga je  bolnega ali ran jenega , p u stila# v 
zgoraj imenovanem kraju . V bližini bolnice 
pa  je isti tovariš Alojz Pernec našel grob, 
v katerem  je b ila  steklenica, v n je j r  p a  l i­
stek s sledečo vsebino: Podlesek Jože, roj. 
19. 3. 1907, um rl 15. 10. 1944, p risto jen  v Za­
gorje, doma Izlake. K ogar koli bi o tem 
podrobneje zanimalo, na j se obrne n a  k ra ­
jevno narodno m ilico v Lučah.

P A D L I  
Z A  D O M O V IN O

Vsem znancem in sorodnikom sporočamo, da 
smo izgubili 3 0 . VII. 1943 našega dragega, 

nepozabnega b ra ta  in  sina

BIZJAK RIKECA
Padel je kot žrtev  fašističnega nasilja  v  
Babnem polju, k je r je našel skupni grob z 

5 2  tovariši.
Žalujoči b ra t F ranc in starši.

V neizmerni žalosti javljam vsem, da je bil 
naš dobri, nenadomestljivi mož, oče

FRANC FARCNIK
partizan, član KP

dne 23. julija 1945 zverinsko mučen in ubit od 
okupatorja po krivdi dom. izdajalca na Borlu. 

Zagorje; Ohio, Amerika, 17. julij« 1945. 
Neutolažljiva žena Zofka; otroka Ježica in 
Vlado; brat Ludvik v Ameriki, in ostalo 

sorodstvo.

O G L A S I
JLUZBO PO BE

SLUŽBO DOBI zanes­
ljiva im samostojna 
gospodinjska pomočni­
ca, ki je vajena vseh 
gospodinjskih del in bi 
skrbela za 6 letno de­
klico. Naslov v upravi 
»Ljudske pravicec pod 
št. 1763.

aasaam«!
USNJE, in podplate za 
Črne čevlje in gojzar- 
je zamenjam za maslo 
ali prodam. Predjam­
ska 25-II.

Za svobodo in dom sta darovala svoja mlada 
življenja naša dobra sinova in brata

JOŽE REPINA
star 19 let, topničar Tomšičeve brigade, 

umrl 30. VII. 1943 v bolnišnici v Kočevskem rogu;
JANEZ REPINA

star 38 let, borec Dolenjskega odreda, 
padel v januarju 1945« pri Mirni. 

Šmartno pri Litiji, Ljubljana, 28. julija 1945. 
Žalujoče družine: Repina, Razpotnik, Vračko

V rlih  k i trn ln lilfn  n rn H n ia fn  nu l-i ‘v  - Za svobodo slovenskega naroda jo daroval K rim , Ki g a l a h K o  p r o d a ja jo   ̂p e k i  v  gvoj0 m lado življ enie ie. V II. 1944 nad Ko-
gornjih količinah, ze S 1. avgustom t. 1. roško vasjo naš edini sin  in b ra t

Baterije za trafikante
T rafikantom  se bodo delilo b a te rije  v 

sredo, dn-e 1. in  četrtek  2. avgusta  v tra ­
fik i P rašn ikar, T yrševa oesita.

VsaJj tra fik an t n a j b a te rije  dvigne v  
navedenih dneh. Potrošnikom  pa svetu je­
mo, da si b a te rije  za svojo potrebo takoj 
nabavijo , ker je  zaloga b a te rij omejena. — 
Združenje trafikantov.

Dnevne vesti
Kropa. »Zvesti v  borbi — zvesti v  svo­

bodi«, pod tem geslom bodo obnovili dne 
5. V III. t. 1. n a  Partizanskem  dnevu v  K ro ­
p i s ta ro  tovarištvo štev iln i borci, k i so W  
kom 4 letne okupacijo našli v Kropi skrom ­
no, toda gostoljubno zatočišče. Pomembnost 
te p rired itve  so poudarile naše n a jv iš je  
oblasti s  tem, da bodo poslale svoje za-' 
stopnike, k i bodo na  slavnostnem  zborova­
n ju  poročali o vseh perečih vprašanjih . Kot 
g lavna govornika bosta nastopilo predsed­
nik ESZiDNJ tov. Vencelj Perko in  koman­
dant X V II. bosanske udarne  divizije. E na

flavn ih  točk p rogram a je  spom inska sve- 
anost n a  grobovih padlih  borcev. Poleg 

obrednih molitov je  n a  sporedu spominski 
govor, pe tja  žalostink te r  deklam acija. Slo­
vesnost bo povečala častna salva odreda 
X V II. udarne divizije. Popoldanski spored 
j« temu svečanostnemu dnevu prim erno iz­
bran. Bistveni točki s ta  koncert .povečanega 
pevskega zbora te r  prvo dejanje Kreftove 
dram e »Velika puntarija« . K er so pričakuje 
velika udeležba iz vseh k rajev  Gorenjske 
ter L jubljane, bodo g a rn itu re  vlakov pove­
čane, za prevoz s posta je  P ad n art v  Kropo 
bodo p a  n a  razpolago avtom obili.

V sredo, dna J. VIII. t. I. se vrši na 
klasični gim naziji sestanek vse srednješol­
ske m ladine. Na tem sestanku se bo izvo­
lila  socialna kom isija,, ki bo vodila eviden­
co nad revnim i d ijaki, ki so potrebni so­
cialne pomoči. Vabi se vse srednješolsko 
dijake, da se sestanka sigurno  udeleže.

Vsi lutkovni nm etnlkl in vst ki bi
im eli vcsetfje do lutkovne um etnosti v me­
stu  in  na  deželi naj pošljejo svoj naslov n a  
Glavni odbor Zveze mladine Slovenije, 
L jub ljana, Sv. P e tra  cesta 31, k je r se  bo 
v ršil v avgustu tečaj lutkovne umetnosti.

Zborovanje gospodarskih pomočnic. V
četrtek 2. t. m. ob 4. u ri popoldan se  vrši 
v frančiškanski dvorani zborovanj« gospo­
dinjskih pomočnic. Zborovanje p rire ja  
Mestni in iciativni odbor za sindikate. V in­
teresu vseh g o s p o d i n j s k i h  pomočnic je, da 
se tega zborovanja gotovo udeleže.

Vse podružnice Enotnih strokovnih zvez 
delavcev lo nameščencev v Ljubljani raj
pošljejo po dva do t r i  delegalte na  konfe­
renco, ki se bo vršila  v sredo 1. avgusta  
oh 2. u ri popoldne v Delavski zbornici, Mi­
klošičeva.

Manice APž ■ fcj Savelj so darovalo tov. 
Presetnik Neži m ateri po domobrancu ub i­
tega sina  Ivana in hčere Mici din 1.450. — 
O krajni odbor OF na J*žio i.A P2 Iz Savelj 
se v imenu težko prizadete m atere n a jtop ­
leje  zahvaljuje.

Slovenski knjižni zavod OF, podružnica 
M aribor o<bvešča javnost, da je  odprl kn ji­
garno v Gosposki ulici št. 26, k je r so na 
razpolago vse brošure izdano od prop. 
kom. p ri IOOF in agit. prop. kom isije p ri 
OK KPS ter razne loposlovne knjige. K n ji­
ga rn a  razpolaga z vsemi šolskimi potreb­
ščinam i in knjigam i. Vsi okrajn i odbori 
OF in drugi interesenti n a j se s  svojimi na- 

.Tofiili obračajo na to knjigarno. — Sloven­
ski knjižni zavod OF. podružnica Maribor.

KOČIJ AŽ ANTON
partizan .

Njegov začasni grob je  n a  pokopališču y  
Brezovi rebri.

Žalujoči: starši, sestri Mimi in  Kristinea, 
po lbrat Alojzij in  ostalo sorodstvo.

DAMSKE ČEVLJE svet« 
lo-modre z belim usn. 
komb. skoraj nove, 
št. 37, zamenjam za 
damske čevlje št. 37 
in pol, najraje v tem- 
noplavi, črni ali rjavi 
barvi. Naslov v upravi 
»Ljudske pravice« pod 

1767.

ZAMENJAM dvosobno 
stanovanje s kopalnico 
v šiški Vodnikova 28 
za stanovanje z dvo­
ma sobama in kabine- 
tom in centralno kur­
javo v središču mesta. 
Naslov v npr. »Ljud­
ske pravicec pod 1762

K U P i  M O
KUPIM m oderno k u ­
hin jsko  oprem o in
©spremo za predsobo. 
Pohištvo mora biti v 
dobrem stanju. Plačam 
delno v denarju in 
delno v blagu (zimski 
moški plašč, moški 
čevlji, nekoliko rablje­
ni.) Naslov v  upravi 
»Ljudske pravice« pod 
š t .  1 7 6 1 .

PO SZV ED BE
TOVARIŠI padlega par­
tizana - medicinca Meš- 
nik Dragotina, s par­
tizanskim imenom Mi- 
hajlo, ki so bili z njim 
skupaj od 29. VI. 1942 
do njegove junaške 
smrti, se naprošajo, da 
sporoče vse, kar vedo 
o njem, njegovemu 
očetu Mešnik Jožefu, 
vlakovodju dirž. žel. v 
Ljubljani, Kamniška 20

SIVO JOPO je  pustila 
pri nas gospa 25. juli­
ja, ki se je hladila v 
senci. Dobi jo  y Med­
vodah št. 1.

JANKO ADLEšIč, par­
tizan sanitejc je bil 
od Nemcev zajet v Vi­
nici 28. VID. 1944 ter 

v Karlovac. 
>r koli kaj ve o 

njem, prosim, naj javi 
Veri Adlešič, Ljublja­
na, Aleksandrova 2.

LIMONO ▼ Čaju do­
bro nadomešča limonin 
ekstrakt Citrol. Prine­
site stekleničko s se­
boj. Drogerija Anton 
Kanc, zidovska ul. 1.
STANOVANJE, oprem. 
Ijeno sobo, po možno, 
sti za takoj išče sam-
ka. Gre event. stano­
vat kot sostanovalka. 
Naslov v upravi »Ljud 
pravice« pod 1766.

KRAVATE izdelujem 
in popravljam, da so 
kakor nove. Spreje­
mam dnevno od 8—10. 
Krojaška ulica 5-1.

i V septem bru 1943 je bil v  Kočevju od belo­
gardistov  u stre ljen  naš lju b ljen i b ra t, strio  

iu  cvak

ANTON GORENC
' partizan

ro jen  1902 na  H rostnem  p ri St. R upertu.
Hrastno, Mirna, Trbovlje.

Žalujoči: Marija Rehar, Terezija Brlee, 
se stri; Ivan Gorenc, nečak in  ostali.

Za svobodo je  daroval svoje m lado življenje 
naš lju b ljen i sin. b ra t
FRANC COTMAN

borec, star 19 let.
Padel je  24. feb ru a rja  1944 v  Oklem zaradi 

izdajstva. Začasno je pokopan v Ihanu. 
Domžale .  Rodica, 23. ju li ja  1945. 

2alujoči: Franc, oče: Helena, m ati: Marija, 
sestra ; Vinko, brat.

Za boljšo bodočnost našega naroda &ta dala  
svoje živ ljenje b ra ta

REMIC FERDINAND
padel kot žrtev  izdajstva  avgusta 1942 

v Šm artnem  ob Paki in

REMIC IVAN
padel 7. ja n u a rja  1943 v junašk i borbi na 

Pohorju  te r  m ati

REMIC MARIJA roj. SEDMINEIv
um rla  le ta  1943 kot in te rn iran k a  v  taborišču 

Ausohwitz.
Letuš. Paška vas, Sv. Peter v  Sav. dolini, 

Gorenje.
Žalujoče rodbine:

Remic, Sedmlnek. Jovan, Mihele o, Brlnavaek.

Za srečnejšo ter lepšo bodočnost so darovali 
svoja m lada ž iv ljenja iz Kosovo družino:

KOS JOSIP - DON
partlzan-m ltraljezce

v fiiškovem bataljonu v II . g rup i odredov. 
Meseca ju li ja  1942 je bil ran jen  p ri Črnem 
vrhu  nad Polhovim  gradeom, ob p rilik i i ta ­
lijanske ofenzive leta  1942 zajet, mučen tor 

ubit.

KOS ŠTEFAN - ALEKSI
kom andir delavske čete v Kočevskem rogu, 
padel o p rilik i italijAnske roške ofenzivo 

leta  1942 in
KOS FRANCKA - ZDENKA

partlzanka-bolnlčarka II. bat. IV. C. B. M. G.
Padla v  borbi za Žužemberk 26. 7. 1943. Njeno 
trup lo  počiva začasno na pokopališču v Za- 

fa ri p ri Zužemborku.
Naj jim  bo lahka svobodna slovenska zem. 

ljica, katero so neizm erno ljub ili 1 
Ježica pri Ljubljani. 26. 7. 1945. 

Globoko žalujoči družini Kos, Bizjan 
ter ostalo sorodstvo.

Veliko industrijsko podjetje
v neposredni bližini Ljubljane potrebuje

4 električarje
za električarska in elekromonterska dela. 
Ponudbe na upravo »Ljudske pravice« 

pod šifro »Električar«.

Vež dobro izvežbanih 
torlmrskili pomočnikov
sprejme v službo tovarna usnjenih 
izdelkov Brata Okršlflr v Domžalah. 
Vsak interesent naj pošlje svojo 
ponudbo pismeno, ali pa naj se 
osebno zglasi aa gornji naslov

KINEMATOGRAFI
KINO UNION: Ob 19. uri »Vražji štndenti«, in 

slovenski kulturni film »Vrba«
Ob 21. uri svečana premiera sovjetskega 
filma »Lenin 1918. leta«.

KINO MATICA: Amoriški film  »Mladi dr. 
KUdar«, dodatek »Zračne silo Amerike«. 
Predstavo ob 19 in  21. uri.

KINO SLOGA: Am eriški film  »Srebrna
»flota« in dodatek »Junaki neba«. Pred­
stave ob 19 in 21 uri.

R A D I O
JV O & O D M A  L J U B L J A N A

Dnevni spored za sredo 1. 8. t. m.
6—6.30 Koračnice in valčki — 6.30—6.45 

Napoved časa in izvleček iz poročil dne 31. 
V II. — 6.45—7 Dva Granadov« španska plo- 
sa  — -M ascagni: H im na soncu iz opere
»Iris« — 7—7.15 Ženski kotiček — 7.15—7.30 
Sovjetsko, bolgarske, hrvaške in  poljsko 
pesmi — 7.30—7.45 Napoved Časa* porodila in 
objavo — 7.45—8 Pesmi slovanskih narodov
— 12—12.15 Nekaj odlomkov iz operet — 
12.15—12.30 Pregled tiska — 12.30—13 Kmeč­
ka godba llad ia  L jub ljane Igra koračnice, 
valčke in polke — 13—13.20 Napoved Časa, 
poročila in objave — 13.20—13.40 Violinski 
koncert desetletne Rabine Skalarjeve, pri 
k lav irju  prof. C iril Cvetko — 13.40—14 Kon­
cert operne glasbe — 18—18.15 Poročilo ko­
m isije za u g o tav ljan je  vojnih zločinov oku­
pato rjev  in n jih  hlapcev — 18.15—19 Pisana
glasba —* 10—19.30 Scene iz Shakespeareje- 
vega »Hanneta«. Sodelujejo: M ira Danilo­
va, M ajda SkrbmSkova, Stane Sev-er, in  Mi­
l a n  Skrbinfiek — 19.30—20.30 Simfonični kon­
cert: Beethoven: Violinski koncert v D-duru
— Čajkovski j: Capri ecio op. 45. — DebusRv 
Nocturno — 20.30—21 Koncert m alega orke- 
str® -  a1- 2^  NaPovod časa. S i l a  in 
rthja™ 7  ,¥*!la Men ig ra  doma- če l*sm l — .1.45—22 Božo: 15 vosolih m inut
22_x?rl a— 3?«ii?a o.t<>ii'Ta? 5e v tahorišfiib Po Neinfh.ii — 22.15—23 Nočni konoart orke­
s tra  Kadia L jubljane, diregent: A. Neffat.

Rokopis« iprejem« oredntttTO »Ljudske pravice«, Ljubljana Kopitarjeva oL 6fUL Telefon orednBtva to oprave iter. 23—61, 23—63, 23—63, 23—61 H telefon dežurnega urednika, itev 23—62.
Tiskarna »Lhidska pravice«


